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IIpoAoyog - Euxapiotieg

O1 0edibeg mou akodouBouv amotelouv pia sloaywyr oy Oswpia tov Xopwv Hilbert kat
ot Oewpia Tedeotdv oe xwpoug Hilbert.

O1 xwpot Hilbert arotedouv 1o npwto Prjpa yevikeuong, oe arelpeg draotdoetg, tov EukAet-
6elwv xopwv. 'Etol, emtpénouv v xpron 18edv kat pebodav g EuxkAeidsiag 'eoperpiag ya
MV avAAuon XOpov ouvaptnoenv. Anod tyv daAAn peptd, ot Tedeotég oe Siavuopatikoug XwPoug
HE vopua, amotedouv pid QUOLKI) YEVIKEUON TRV IPAYHATIKOV ouvaptioewv. ErurmAéov, n dour)
TOU XOPOU TV tedeotav ot €va Xopo Hilbert eival moAu mAouoidtepn os GUYKP1on P AAAOUG
X®OPOUG g Zuvaptnolakng AvAaAuong® EMTUYXAVETAL £101 KATAAANAL YEVIKEUOT ATIOTEAEOPATOV
g Fpappikng AdyeBpag, 1 oroia yevikeuor €xel aroAuteg KEVIpiko poAo otnv AvaAuor) Kat Tig
EQAPHOYEG TrG.

H Sewpia tov xopev Hilbert anaitel moAu Alya Sewpruka epodia yia v Katavonor) Ins.
Zv gpyaocia autr, Ol IPOAAattoUeveg YVwoelg eivat edaxioteg. Me e€aipeon 1o 30 Kepdalato,
bev xpetadetal mapd pa KAAn Katavonon tov Pacikev evvolev tng Fpappikng AdyeBpag, tou
Anelpootikou Aoylopou kat g [paypatikng Avaduong (otoxetmdng Sewpla PEIPIKOV XOPRDV).
AANAwote 0 010X0G pag eivatl va tapabéooupie TG Baoikég 16éeg Kat ta anotedéopata g dewpiag
Vv Xwpwv Hilbert kat tng ouvaptnolakng avaAuong Kat va 10AyOUE TOV avayveOotr) OtV £vvola
tou pappikou TeAeotr.

Zta Kegpdldata 1, 2 9a yivel i) el0ay®yn 0toUg 51aVUOPATIKOUG X®POUS HE E0ROTEPTIKO YIVOHEVO
(rtou opidetat amo vopua) kat otoug xopoug Hilbert ivoviag 161aitepn onuacia ota opboxkavovika
ouotpata. Xto Kepdlato 3 Sa e1oayxBei n évvola tou I'pappikou Tedeot] katl Sa mapouoiactouv
napadeiypata, 1610tnteg Kal andég ePpappoyeg autwv.

®a nbeda, t€dog, va euxaploto® tov ermBAénovia kabnynt g epyaociag k. KpaBBapitn
TToU, ATIO TNV TIPWTN OTIYHT), HE 6£XOnKke kal pou £édwoe v eukaipia va peAetron Pabutepa 1ig

Baoikeg autég €vvoleg (g OUVAPNOIAKLG AVAAUOTG) PEOK® TOU JEPATOG TTOU POU TIPOTELVE.

Zrupog Mang






IIepiAnywn

e XNV mapaypado 1.1 yiverat n e10aywyn kat divoviat o1 opiopoi Kat o1 Pacikeg 1610tnteg

TRV H1aVUOPATIKOV XDPWV.

e XNV napaypado 1.2 tapouciddovial ot oplopol IOV XOP®V PE E0MTEPIKO YIVOIEVO KAO®G
Kal NG VOpHAG Of XOPO HPE €0TEPIKO yivopevo. Emiong yivetat avagopd teov Pacikov

YePNPIATEOV TOV XOPKOV E0RTEPIKOU YIVOHIEVOU.

e Xnv mapaypago 1.3 biveratr o oplopodg kat pia oepd Pacikev nmapadelypdiov XOpov
Hilbert. Emiong, mapouotadetat o oplopog g acbsvoug Katl g 10XUPNS OUYKALONG O

ouvdlaopo 1e évav aplBuod Bacikov SempnpdIaVv Iou otnpidovial o auUTeg.

e ZinVv napdypago 2.1 divovrat ot opiopoi t@v opBoydviev Kal TV opOOKAVOVIK®OV OUOTH) -
patev, g opbokavovikng akoAoubiag kabng kat éva mAr0og mapadelypdtov 1oug. Xin

ouveéxela, neptypagetat n peBodog opbokavovikoroinong Gram-Schmidt.

e XNV rapaypago 2.2 napatiBevial ot opiopot g mAnpoug opOboKavoviKG akoAoubiag kat
g opBokavovikng Bdong. Atlvetrat o turog tou Parseval, n 100tnta Kat n avicot)ia tou
Bessel, kab®g emiong 01 IPIYOVOUEIPIKEG CUVAPTNOEIG KAl o1 ouvaptnoelg Walsh. Zinv
OUVEXELD, Bivovtdl 01 0p101101 TRV H1aXEPICTHIOV XOPKOV Kdl TRV 10010pP1KOV Xopev Hilbert

padi pe pia ogpd Sewpnudieov Kat napadelypdtov Imou oxetidovial pe autoug.

e XV napdaypago 2.3 diveral o oplopodg 1@V aBPoloTIKGOV ITUPHVAOV KAl Td OXETKA de®p1)-

pata kabwg e11iong 0 0p10110G TV oelpwv Fourier kat o Tpo1og mou IpoKUTITouV.

e XNV mapaypago 2.4 riapouctddovial ol oplopol Tou 0pBoyavIoU CUPTMANPOIATOS KAl TRV
KUpt®V ouvodwv. Tvetatr avagopd otnv 1610tta tou oplakou onpeiou kabwg Kat ota

Sewprpata mpoBoArg.



H napdaypagog 2.5 avadépetal ota ypappiKAa ouvaptinolakd, Kabog Kail oto dehpnpa

arnekoviong tou Riesz.

Zinv apaypago 3.1 yivetal n £10aywyn oty £vvold TV @PAYHEVEV YPAPHIKOV TEAEOTOV.

Atvovtat opiopoi kat mapadeiypata.

Ziv napaypado 3.2 napouoialovial ta S1ypappPiKA oUVAPTNOIAKA KAl Ol TEIPAYOVIKESG
popoég. Aropn arodsikvuetat 1o dewpnpa Lax-Milgram, to omoio eivat pia onpaviiks

yevikeuon tou @swpnpatog Riesz.

Zmv ntapaypago 3.3 edetadovial OnUaviiKEG KATNYOPIEg TOV QPAYVHEVOV YPAUHIKGOV TeAE-

owwv ot X®poug Hilbert, ot Aeyopevol ouduyeig kat autoouluyeig TeAEOTEG.

Zmv napaypago 3.4 napouoitadoviatl €181kol ypappikoi TeAEOTEG: Ol AVIIOTPEYIHOL, Ol

KAVOVIKO1i, 01 100pETp1KOol Katl o1 opBopovadiaior.

H napdypagog 3.5 apiepovetal oe €vav onpaviiko teAeotr) mave otov L2: 1o petacynpa-

tiopo Fourier.



Summary

e In paragraph 1.1 the definitions and the basic properties of vector spaces are presented.

e In paragraph 1.2 the definitions of inner product spaces as well as norms in inner

product spaces are given.

e In paragraph 1.3 the definition and a series of basic examples of Hilbert spaces are
given. Also, the definition of strong and weak converage is presented in combination to

a number of basic theorems based on them.

e In paragraph 2.1 the definitions of orthogonal and orthonormal systems, the definition
of orthonormal sequence are given, as well as a number of examples. The Gram-Schmidt

othonormalization process is described.

e In paragraph 2.2 the definitions of complete orthonormal sequence and othonormal
basis are given. The Parseval’s formula, the Bessel’s equality and inequality are given
as well as the Rademacher functions and Walsh functions. Also, the definitions of
seperable spaces and isomorphic Hilbert spaces are given in combination to a number

of theorems related to them.

e In paragraph 2.3 the definition of summability kernel is given as well as the related
theorems. Also, the definition of Fourier series and the method with wich these series

are produced.

e In paragraph 2.4 the definition of orthogonal complement and convex sets are presen-
ted. The closest point property and the orthogonal complements and projections are

introduced.

e In paragraph 2.5 linear functonal and the Riesz representation theorem are presented.



In paragraph 3.1 linear Operators are introduced. Definitions and examples are given.

In paragraph 3.2 bilinear functionals and quadratic forms are presented. Also, the

Lax-Milgram theorem is proved.

In paragraph 3.3 definitions of Adjoint and self-adjoint Operators are given as well as

examples of them.

In paragraph 3.4 special linear Operators are presented: Invertible, Normal, Isometric

and Uitary Operators.

In paragraph 3.5 the Fourier Transform is presented.
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KegpaAaw 1

Alravuopatiroi Xopot

1.1 Ewayoyn

O1 Baoikeg aAyeBpikeg evvoleg otn Yewpia twv xopwv Hilbert eivail o Siavuopatikog xopog kat
10 €0MTEPIKO yvopevo. To e0mtepkO yivopevo opidel pia voppa kat £tol Kabe xwpog Hilbert
etvat évag dravuopatikog Xwpog pe voppa. Amo v oty mou 1 voppda rai¢et moAu onpaviiko
podo otn Sewpia, eivat abduvato va peletroet kKaveig Sewpia xopwv Hilbert xopig va swvat £8ot-
KEIWPEVOG PE TIS PAOIKEG €vvoleg KAl TIS 1O10TTEG TOV XHPOV HE VOpHA. X€ autd 10 KeEPAAA1o

divovtat ot optopoi Tou Hravuopatikoy XOPou Kat ot Bacikég Tou 1810 TEG.

AlaVUOHRATLROL X®pOol

®a e§etdooupe Kal TOUG MPAYHATIKOUG KAl Toug piyadikoug diavuopatikoug xopoug. To
oUVOAO eV mpaypatkev apibpev Sa dndwevetat pe 1o R kat to ouvodo tewv piyadikev pe to C.
"Eva otoxeio tou R 1) tou C ovopddetat Babpwto péyebog. ZuvhBwg evat ripotipdtepo va divetat
€vag oplopog 1 va datuniovetat éva dewpnpa xopig va dndovetat 1o nedio tov petabAntov. Te
autr) v nepintwon da xpnoworoovpe F kat 9a evvooupe 1o R 1) 1o C. Ta napdderypa av oe
éva dewpnpa avapépetatl 1o ouvodo [F, auto onpaivel ot 10 Yedpnpa 10xVEL yid T0 0UVOAO TV

npaypatkev R kat tov piyadikeov C.

Opiopog 1.1.1. (Sravuouatikog ywpog) Atavvouatikog xwpog ovoudletal va un kevo ovvoo K

ue 6vo mpaleig:

11



12 KEPAANAIO 1. AIANYZMATIKOI XQPOI

v aneuwcovion + : (x,y) > x+y:EXE - E

Tov kajleital mpoodeon

Kkatr v anekovion - - (A, x) > Az :FxE - E

nov Kajeitat Baduwtog todfdaniaoctacuog

wote yia kade x,y € E, a, f € R va woxvouvv ot 1610tnteg:
@x+y=y+u

B (z+y)+z=a+(y+2)

(y) [ia kade x,y € E unapyer z € E, té1010 wote v +y = 2
(6 o(fr) = (af)a

(e) (o« + fB)xr = ax + Bz

(09 a(x + y) = ax + ay

Qlx ==z

Ta otoixeia tou E kadouviat Siaviopata. Av F = R tote 1o E kaldeitar mpaypatikog Savu-
opatkog Xepog, eve av = C tote o E kaleitat pyadikog Stavuopatkog Xxwpog.

Ao v (y) énetat ou yia kabe z € K uniapyet éva z, € E 1éto0 wote 42, = . Oa dei§oupe
0Tl 10 2, €ivat povadiko kat wooutat pe to ) rmou ovopddetat pndeviko diavuopa.

Ag urnobéooupe Ol T +2, = T KA1y + 2z, = y. Ao (y) Kat (a), UITAPXEL W TETO10 WOTE Y = T+ w.
Tote, ano (a) kat (B),
Y+ z=Ct+w +z=C+2z)tw=2rtw=y
Auto beiyxvel 6t eav x + z = x yla karowo x € E, tote y + 2z = y yua kabe davuopa y € E.
Xpetaletat eriong va dei§oupe ot 10 2 eival povadiko. Ilpaypat, av z; KAt 2o €ivat t€tolot
apBpot, 101e 21 + 22 = 21 KAl 21 + 2o = 29. Apd 21 = 2z5. H povadikonta tou unbevikou diavu-
opatog dnAwvet ot o Hravuopa 2 g Wottag (y) eivat povadiko yia kabe {euyog dHravuopateov
z,y € E: 'Eoww x + 21 = y kAt T + 2 = y. Tote undpxet w € E té€roo wote © + w = 0. Tote
n=xn+@tw)=C+n)tw=ytw=@+2n)tw=n+@+w) =12
H povadikn Avon ing = + y = 2z dndovetal g y — . ZUPP®VA HE TOV 0PIOHRO0 ToU PUNndevikou
dravuopatog éxoupe x — x = 0 To &idvuopa 0 — z dndavetat g —x (avtiBeto otokeio). Oa
xpnotporotovupe 0 yia va dndoocoupe tov apdpo 0 1) 1o pndevikd Siavuopa.

O1 ak6Aoubeg 181011TEG IIPOKUITIOUV €UKOAA ATTO TOV OPLOHRO0 TOU S1avUopaTIKOU X®OPOU :
Av A # 0 ka1 Az = 0, tote = = 0.
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Av z # 0 kat Az = 0, tote A = 0.

0z =0 kat (—1)z = —x.

Mapadewypa 1.1.1. Ta Baduwia nedia R wai C eivar ot mo amAol un tetpiupévor dtavvouarikol
xopot. To R eivar évag mpayuatkog dravvouatikog xopog to C umopei va yepiodel gite wg
TOAyUatKog eite w¢ uUtyadikog dravuopuatkog xwpog. AxoAdouvdouv uspikad amnja mapabeiyuata

SlaAVUOUATIKOV X WPV

RY = {(zy,...,2x) : 21, ...,xn € R}
CN = {(z1,...,2n5) : 21, ..., 25 € C}

{(#1, 22, 21 + 22) : 21, 22 € C}.

Hapadewypa 1.1.2. (ywpor ouvapnicewv) INa éva un kevd ovvoflo X, o yapog F(X) 0Awv tewv
TPAayuatkov ovvaptioeav ue nedio optopot 1o X (f + X — R) ue mpaeig opiopéveg kata onueio,
onAadn ano ug oxEoeg:

(f +9)(x) = f(z) + g(z)
(Af)(z) = Af ()

Mapadewypa 1.1.3. O ywpog P 67ov 1oV ToOAU@UUUGU pUe TPaypuatikoUs OUVTEAEOTES.

Mapadewypa 1.1.4. [a kdden o xaopog P, 0Awv 1oV ToAvoviuev ue fadud ukpotepo 1 ioo tou

N Kal Mpaypuatkoug OUVTEAEDTEG.

Hapadewypa 1.1.5. O ywpog C(R) twv ouveyov ovvaptrioewv f : R — R givar stavvopatikdg
xwpog. Ebw xpnowornoteitatl 1o yvwoto anotéfleopa g avajvong ot 1o adpotopua SU0 OUVEXOV
ouvvapTNoe®wV, Kadwg Kat 10 SadU®To YIWOUEVO TPAyUatlkoU aplduoU Ue OUVEXT ouvaptnon sivat
ouvexrig ouvaptnon. Avtiotoya opiletar kat o xwpog Ca, f] yra kade kiewoto dwaotnua [« 5] tou
R.

Hapadeiypa 1.1.6. O xwpog coo(N) tov tefucd unbevikdv akoovdidv TPayuatikov apiduv
anotefeitar anod 0eg ug axooudieg mpayuatkov apduov mg uopdng & = (r1,xs,...) yia ug

omoieg urtapxetip € R wote v; = 0 yta kadei > ig. H mpdadeon kat 1o Sadumto yrvousvo opiloviat
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Kata onueio, énjadn ano tug oxéoeig

(1'1,1'2, ) + (yl>y27 ) = (xl + Y1, T2 + Y2, )
A(x1,$2r.) :i(Axl,Aﬁg,“J

Enlong npémnet va onpetwooupie 0tt 1o dBpotpa uo tedikd pndevikov akoAoubiiv kabag kat
TO Y1IVOUEVO £VOG IIPAYHATIKOU ap1Bpou pe pia teAdikd pndevikr) akodoubia eivat teAikd pndevikn
axkolouBia kat apa ot rpadelg, 6rwg opiotnKrav MPONYoupéveg etvat kaAd oplopéveg oto coo( V).
O Sravuopatikog Xmpog coo(N) eivat n puotodoyikn eméxtaon kabe R pe k € N uné v évvola
ot yia xafe k o R* propet va tautiotei pe 1o oGvodo tev otoxeiov T = (z;),7 € N tou coo(N)

ywa ta oroia z; = 0 yua xabe @ > k + 1.

Mapadewypa 1.1.7. (Xaopor () O P yiap > 1 givat 0 x&pog OAmV TV dnelp®v akoAovdiov z,

IOV Uyadikov apldUov yia Tig OTOIES LOXUEL

oo
Z]zn]p < 00
n=1

®a 6eioupe Ot €vag T€To10g XWPog eival Siavuopatkog. Agou o P gival urmoouvolo tou
dlavuopatkou Xopou OAeV TV akodoubiwv piyadikov aplOpev, apkel va dei§oupe ot: av
(), (Yn) € P xar £ € C wote (z,, + yn) € €, xat (lz,) € {,. Tia mv adnBeia g devtepng

1610ttag apkel va mapatnprjoel Kaveig ot :

e 0
S Dl = AP Y fl? < o
n=1 n=1

'‘O00 y1a TV PO, £METAl Apeoa amno v aviootnta Minkowski:

1 1 o %
(Z |25 + yn’p> < (Z |xn|p> + (Z |yn|p>
n=1 n=1 n=1

H anode§n g aviodtntag Minkowski Baociletat otnv avicotnta Holder. Kat ot 8o avico-

NTEG ATTOSEIKVUOVTAL TIAPAKATR®.

Ocwpnpa 1.1.1. (Aviootnta Holder) 'Eoctop > 1, ¢ > 1 kat ]—1) + é = 1. I'ia kade dvo axjloudicc
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uyabikov apduov (x,,), (y,) éxouue:

oo oo % oo %
>yl < (Z Ixn|p> (Z |an‘1>
n=1 n=1 n=1

Anoden:
ApXIK®G TIapatnpouie Ot:

1 1 1
zp <-4+ -, yu0<z <1
p q

'Eotw a xat b un apvnukoi apibpoi tétoot wote a? < b4, Tote 0 < Z—s < 1 kat apa €xoupe:

—q la? 1
ab? < —— 4 —
pb? ¢
agpou
—q
L =1—yg
p
abl~1 < = a_p 1
< W

[MoAAarAdaoiddoviag kat ta 6uo péAn pe b? naipvoupe:

a? b
ab< — + —
p q
Armodeiape 1o 9edpnua ya myv nepinmtwon a? < b9, Aviiotolxa arodeikvuetdl 1 MePIn®on
b? < aP. ‘Apa n avicotnta 1oXvet yia Kabe a, b > 0.

BOfteviag:

|2, b A

() ()

a= ,oroun € Nrkat1 <j5<n

3 =
Q=
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naipvoupe:
|51 |y L1 S (71

n v [ n i P q
|2k |” |yr|?

ABpoidovtag g aviootnteg ya j = 1, ..., n maipvoupe:

> i 171yl <11

n % n é - p q
Dol ) (D
k=1 k=1

OTI0U yla 1 — o0 maipvoupe v avicotnta Holder.

Oswpnpa 1.1.2. (Avicomnia Minkowski) 'Eotw p > 1. @Na kade 6vo arxoioudicg uryadikav
apuwv (), (Yn) xouvue:

(i |0 +yn!p) C< (i !M”) 1/p+ (g !yn\p> "

n=1 n=1

=

Anoddegn:

a p = 1 101 unIApXeL ¢ TET010 POTE % + % = 1. Ao avioétnta Holder €xoupe:

Z ‘xn + ynlp = Z |xn + yonn + yn’pil <
n=1 n=1
<zl 4 gl Dl +yalP T <
n=1 n=1

1
q

1 1 1
[e%e) ) 00 q o8] P oo
< (E :\xn\p> <§ :|xn+ynlq(pl)> + <§ :|yn’p) <§ :]xn—l—yn\q(pl))
n=1 n=1 n=1 n=1

agou q(p — 1) = p, éxoupe:

1

S it ul? < (i |xn|p> "y (i |yn|p>

n=1 n=1

=

1

(i |zn + yn|p> q

n=1

3



1.1. EIXAI'QI'H 17

arno OTIou Maipvoupe Vv avicotnta Minkowski.
IMapadewypa 1.1.8. (Kapteowavd ywousvo dravvopuatukaov xyopav) 'Eotw Ey, ..., E, dtavvouatikol

xwpot. Opilovue:

E={(z1,...,m,) 111 € Ey,29 € Es, ...z, € E,,}
ue ug mpaeig:

(1, ey Tn) + Y1y ooy Un) = (X1 F Y1, ooy T + Yn)
Mz, oy ) = (A1, .0y Ay

Tote 10 E eivatl évag Stavvouatikog ywpog mou ovoualetal kaopteotavo ywouesvo tov Fy, .., E,. To
Kapteolavo ywouevo ypagetat w¢ = E1 X Fy X ... X E,.

Opwopog 1.1.2. (Ipauuxog Zuvdiaouog) 'Eotw x4, ..., T Stavvouara evog SlavUOUATIKOU X &
pou E. To dwavvopa x € E 9a ovoualetar yoaupukog ovvduacuog tov Iy, ..., T AU UTAOXOUV

ai, ..., ar € R téroia wote:
r=a12] + ... + apxy
INa napadetyua, kade otoiyeio tou RY givar ypauuikde ovvdvaoudc tov S1avuoudiov:
er =(1,0,0,...,0),e2 = (0,1,0,...,0),...,ex = (0,0,...,0, 1)

Opiopog 1.1.3. (Ipappkn aveaptnoia) 'Eotw X gva yoapupuikog xwpog.

(i) 'Eva menepaopsvo unoovvoio {xy, ..., x,} tou X Agystar ypaupuca aveéaptnio av yia kade
Ay A € R @ote M2y, ..., My, = 0 emetar ot Ay = ... = A\, = 0. Ze avtidetn nepintwon,
onAadn av vrapxovv A, ..., \, € R Oyt oAa ioa pe undeév wote A\xy + ... + \yx,, = 0, 10
ovvojlo Aéyetal ypappika e§aptnuUEVO.

(i) 'Eva A C X, A¢yetat ypauuika ave€dotnio av Kdde TEMELATUEVO UTOOUVOAO TOU givat ypau-
uika avelapinto, S1agopeTika av xel £va ypauutka eEaGpTNUEVO TETEPAOUEVO UTTOOUVOAIO,

Aéyerar yoappurxa e€aptnuevo.

Mapadewypa 1.1.9. Avo Stavvouata tou R? sivar yoauuucd aveédptnra av Sev star ouvevdelakd

Kat pia Sravvouata tou R3 eivar ypoaupikd avelaptnra av Sev eivar ovvenineda.
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Hapadewypa 1.1.10. Ze kade Siavvopauxo ywpo 1o {0} eivar yoauuka efaptusvo eve yia
r € X pex # 010 {x} eivar yoapuuca aveaptnro. To ) eivar yoauuuca avelaptnro.

Mapadewypa 1.1.11. Av 10 A givar ypauuika aveaptnro kat B C A tote kat 10 B givar yoappurxa
aveapmro.

[MAPATHPHZH. H ypapuikn ave§aptnoia sivat pia 8laitepa onpavikr évvola ot dewpia
YPAPHIKOV X0paVv. O 0plopog evat 10oduvapog pe to ot kabe & € A yia A ypappikda ave§aptnto
napdayet ) 51k tou 6140Taor) o Mapapével ave§Aptntn and O0Aeg t1g §1a0TACELS TOU YPAPHIKOU

X®POU TV UTIOAoITIGV.

Opiopog 1.1.4. 'Eoww X éva ypauuikog yopog. 'Eva B C X ovoualetar Hamel Baon (1
afye6pwkn Baon) tou X, av 10 B givat yoauuuka avelaptnro kat spanB = X.

1.2 NOppeg O XWPOUG PHE ECWOTEPLKO YIVOHEVO

Op1opog 1.2.1. (xwpog ue eowteptko ywouevo) 'Eotw ot E elvat évag utyadinog dravvouatikog
xopog. To ouuboio < -,- >: E x E — C ovoudletar eowtepikd yiwouevo atov E eav yia kade

x,y,z2 € E kata, f € C wwavonotovvtal ot akOAoudeg ouvONKeS:

(@ (z,y) = (y, 7)

B) {ox + Py, zy) = afz, 2) + B(y, 2)

W) (z,2) >0

(8) (z,z) =0avaz =0

'Evag 61avuouatikog Ywpog UE E0DTEPIKO YIWOUEVO OVOUALETAL XWPOG UE ECROTEPIKO YLVOUEVO.

Me Bdon 1ov 0p1oj10, T0 E0MTEPIKO YIVOHEVO duo Hlavuopdtev eival évag piyadikog aplOpog.
AT6 10 (a) éxoupe (z,x) = (z,x) , 10 6010 onuaivel ou (x, ) eival évag mpaypatkog apltdpog

yla kabe z € E . Tpoxurtet and 1o (B) ot

(x,ay + B2z) = {(ay + Bz, x) = aly, z) + B(z,x) = alx,y) + B{x, 2).

E1bwkotepa,

(ax,y) = afz,y) xa (z,ay) = a(z,y)
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Av a = 0, ¢xoupe
0,y) = (z,0) = 0.

Mapadewypa 1.2.1. To anio adia onuavtko mapddelyua Ywpou Ue E0DTEPIKO YIWOUEVO glvat O

X@pog twv uryadikov apduov C. To eowtepikd ywiusvo opiletat wg (x,y) = xy.
Hapadsiypa 1.2.2. O yapoc CV anotefieitar and 1a davvopara © = (..., xy), 6mov ;,i =

[,2,..., N, uyadukoi apiduol pe 10 001010 Yyvouevo opiletat w¢ eEng:

N
<ffa?/> = kagk, T = (xla "'axN)a y= (yla "'7?/]\7)7
k=1

glvat évag Ywpog UE EODTEPIKO YIWOUEVO.

Hapadewypa 1.2.3. O yopoc I? tov axoAoudiv (21, T2, T3, ...) OV p1yabikev apidUML 10t OOTE

oo
Z |z1]? < o0
k=1

UE TO E0WTEPIKO YIWOUEVO va opiletal ¢ eENG:

(x,y) = Zxkgk, r = (21,29, 23,...), Y= (y1,Y2,Y3-..)-
k=1

glvat xwpog Ue €0DTEPIKO YLousvo ansipng dwaotaong. 'Onwg 9a dovue apyotepa, slvat kata pua

£vvola 10 To ONUAVTIKO TapAdelyUa XWPOU UE ETWOTEPLKO YLVOUELO.

IMapadewypa 1.2.4. 'Exoupe 10V Y©PO TV aKoAoUSIOV Ulyadikdv apidU@v Ue UOVO €AV TETE-
paougvo apduo ano un undevikd ororyeia. Autog glvat £vag XWPOS UE EODTEPIKO YIVOUEVO, UE TO

E0WTEPULO YIWOUEVO OPIOUEVO Ot oTo TTapadeyua 1.2.2.

Hapadeiypa 1.2.5. O ywpog Clo, B] tov ovvexodv ovvaptrioewv pe ptyabikes TS oto Siaotnua

[, ], ue 10 eowtepco yrvouevo

(f.g) = / f(2)g@)dz,

glval £vag YWPOog UE EODTEPLKO YIVOUEVO.
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Mapadewypa 1.2.6. O y@p0g e TO E0OTEPIKO YIVOUEVO OPLOUEVO DS

|t

Kal YEVIKOTEDA O X WPOC UE TO E0MTEPIKO YIVOUEVO VA 0pileTal @¢

fx)g(x)de,

RN

elvatl ToAV onuavtikol Yot Ue E0OTEPIKO YLVOUEVO.
ZUg eQapUoyEe ouxvd ypnotuomolovue to uroovvoo ) tou RN kai tov yopo LQ(Q), UE TO e0WTE-
PIKO ywouevo va opiletat ue 10 ofokrpaua oto Q. I'a napddeyua o ywpos L ([, B]) eivar 1o

Kkataijnjlo ovvoAo yia ToOAAES TEPIMIDOELS.
Mapadewypa 1.2.7. 'Eotw F ou gival 1o Kapteotavd ywoUevo TOV XOPOV UE E0DOTEPULO YIVOUEVO
FE kat B ,1ét010 dote:
E=F xE,={(z,y):x € E1,y € Ey}.
O xawpog F gival évag x@pog ue e0DTEPUKO YIVOUEVO, UE TO EODTEPIKO YIVOUEVO va OpileTal g :
((z1,91), (22, 92)) = (21, 22) + (Y1, ¥2)-

Ta E; kair Ey unopovv va tavuotovv pe toug unoxopous By x {0} kait {0} x Ey avtiotowa.
Iapopola, UTtopoUlEe va OPICOUNUE TO E0WTEPIKO YLvouevo otov Fy X ... X E,,. Autn n uédodog umopei

va ypnoonomdet yia va dnUioupynooupe véa Tapadelyuara Xwpwv UE EODTEPIKO YIVOUEVO.

'Evag X®pog e0®TEPIKOU YIVOHEVOU £ival évag H1aVUoPATIKOG XOPOG HE E0RDTEPIKO YIVOHEVO.
Zuvendyetat 0t KAbe XDHPog e E0MTEPIKO YIVOREVO £ival £Iiong £vag XWPOg BE VOpRA, HE TV

vopua va opidetal wg €&ng:

2]l = v/, 2).

ApX1KA mapatpoupe Ot 1 ouvdptnorn eivat kadd opiopévn yiati (z, z) eival maviote évag pn
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aApVNTIKOG (Mpaypatikog) aptbpog. Aapbdavoviag unoytv tov oplopo 1.2.1 cupnepaivoupe ott:
|z]| = 0 av xat poévo av x = 0.
ErurAéov,

1Azl = v/ {Az, Az} = \/ ANz, z) = [A]]|z]).

IMapapével va anodei§oupe Vv IPIyOVIKY avicotta. Autod dev eivat 1000 ando 6co otg duo
MPAOTEG MEPUTIVOELS. APXIKA arodeikvuoupe v Aeyopevr avicotnta tou Schwarz, v ornoia

9a xpnowornorjooupe yia mv anodedn g Ipy@viKAG aviootntag.

Oswpnpa 1.2.1. (avicomnia tov Schwarz). I'a omotadymote SUO otoLela x KAl Yy EVOC XWOPOU UE
E0WTEPIRO YWOUEVO, EXOUUE OTL:
[z, )| < [lzllllyll- (1.1)

Hwowmza |[(x,y)| = ||z||||y|| wxvet av kar uovov av ta z,y evar ypauuika aveaptnra.

Anodegn:

Av y = 0, 161 n (1.1) wavoroleital kKabBwg kat ta dUo uHpata g 1ooINTag eivatl ioca pe

unbév.
Av y # 0,mpoxkurttet 1 oxéon (1.2)

0 < (z+ay,z+ay) = (z,2) + &z,y) + ofy,2) + o] (y, ). (1.2)
®<toupe
a=—(z,y)/(yy)
oy (1.2) kat oddardactadoviag pe 1o (Y, ) apatpoupe
0 < (z,2)(y, y) — [z, )"

‘Etol maipvoupe v aviootnta tou Schwarz.

Av r xat y sival ypappikda s§aptnpéva, tote © = ay ya karowa o € C.
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Tote,

{2, 9)| = [(z, ax)| = [al(z, ) = [a|||z[[}«]| = [l=|[ez]l =[]y

Topa, £0te = kKat y davuopata tétowa wote: |(z,y)| = ||z]|||y||, 1 10odvvapa

(z,y)(y, 7) = (z,7)(y,y)- (1.3)

@a bei§oupe 6u: (y,y)z — (x,y)y = 0, 1o ornoio arodeikvuel Ot = Kat Y eival ypappikda sgaptn-
Héva.

Amo v (1.3) €xoupe ott:

(v, v — (v, 9)y, (Y, y)7 — (7, 9)y)
= (y, )z, ) — (y, )y, 2, y) — (2, 9) Y, ) (Y, ) + (@, 9) (Y, ) (Y, )
=0,

10 011010 OAOKANP®VEL TV artodei&n.

IIopopa 1.2.1. (piyoviky aviodtnta) a omowadnmote SUO otoyeia T KAl Y €VOG XWOEOU UE

E0WTEPIRO YIWOUEVO, EXOUUE OTL:

[z +yll < llzll + llyll-
Anodeldn:
Av a = 1, n €§iowon (1.2) propei va ypagel og

= (r+y,z+y) = (z,2) + 2Re(z,y) + (¥, )
< (z,z) +2[{z, y)| + (v, y)
< l|* + 2ll= [yl + llylI*

()l + llylh*,

|l + yII*

orou Rez oupBolilet to mpaypatko pépog tou z € C.

Ta mapandve atttoAoyouv tov akoAoubo oplopo.
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Oplopog 1.2.2. (vdpua oc évav Y@pPo Ue E0WTEOPIKO YLVOUEVO). Me TOV OPO VOPUA OE EVAV X@WPO
e 0wTEPUKO yvouevo E, evvoouue tv ouvaptnon mou opiletat w¢ e€Ng:
]l = v/, z)

'Exoupe amnodei§etl 011 KABe XOPOG PE E0MTEPIKO YIVOUEVO eival Evag Xmpog pe vopua. Etvat

(PUOIKO VA AVAPRTIOPACTE av KAOs XDPOog HE voplad, €lval Kal X®WPOog HE E0RTEPIKO Yivopevo. Ba

e§etaooupe av eivat rubavo va opidetat oe Evav xmpo pe vopua (E, || - ||), éva eowtepiko yivopevo
(-,-) &tot wote ||z]| = v/ (x, ), yia k4Oe x € E. Tevirdtepa n andvinon eivat apvnuky.

Zto akoAoubo dewpnpa Sa arodeifoupe v 1610tnTa piag vopuag oe XOPO HE E0RTEPIKO YIVO-
Hevo, 1 orotia eival kavy Kat avaykaia ouvOnkn yla va givat évag Xopog He vopHa, X0pog He

E0MTEPIKO Y1VOPLEVO.

Oswpnpa 1.2.2. (vouog ou mapaidinidoypdupouv). I'a omotadnmote duo otoiyeia x Kat y evog

X@OPOU UE EODTEPIKO YIWOUEVO, EXOUUE OTL:

2 2 2 2
I+ ylI” + llz = yII” = 2(ll=[I” + ly[I").

[Ix+y]]

IM]

Il X

Zxnpa 1.1: Nopog tou mapadAnAoypdppou.

Anodedn:
‘Exoupe

le+yl? = (z+y.z+y) = (,2) + (z.9) + ¥, 2) + (4. y)
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Kat tote
Iz +yl* = llzl” + (2, y) + (y,2) + [[y]*. (1.4)

AvuikaOiotoviag 10 y ano 1o —y otV (1.4) mapatnpoupe ot
lz = yl* = ll2l” = (z,9) = (y,2) + [lyll". (1.5)

IIpoobetoviag v (1.4) kat (1.5) £€xoupe tov kKavova tou apaAAnAoypdappou.

Mia amo TG 1Mo ONPAVIIKEG CUVETIEIEG TOU X®WPOU HE E0MTEPIKO YIVOHEVO eivatl ) duvatotnta
10U va opidoupe tnv opboymviotnta tev dlavuopdieov. Autod kavel tnv dewpia tov xopov Hilbert

TTOAU S1a@opeTIKD Ao Vv dewpia tov XOpwv Banach.

Opiopog 1.2.3. (opdoywuia Stavvouata). Avo dravvouata T Kary oc EVav XWPO UE EODTEQIKO

ywouevo ovouadoviar opdoywvia kar oupbofifovtar x Ly av (x,y) = 0.

Av xly tote (y,x) = (x,y) = 0. Me dAAa Aoyia 1 oxéon L eivat ouppetpikr). To endpevo
Sewpnpa eivatl éva dAdo mapddelypa ToU YEQUETPIKOU XAPAKIPA HUlag vOpuag Oplopévng He

E0MTEPIKO YIVOLIEVO.

Ocwpnpa 1.2.3. Ia kade {eUyog 0pdoywviov S1aVUOUATOV 10X UEL OTL:
2 2 2
[z +yll™ = ll=lI” + [ly[I”-
Anodedn:

Av z 1y tote (z,y) = (y,r) = 0 xat wte n e§iowon mpoxvrel apeoa anod my (1.4).

ZT0V 0P1OH0 TOU XWPOU HE E0MTEPIKO YIVOPEVO dewpoUpie 0t 0 F eivat évag piyadikog Siavu-
OPATIKOG X®WP0og. Mropoupe va opicoupe évav mpaypatiko X®po He e0®TEPIKO yivopevo. Tote n)
niepimwon (a) tou oplopov (1.2.1) yivetat (x,y) = (y, x).

Ta napandve dewprnpara 10XV0UV OtV MEPINMIOO TOV MPAYHATIKGOV aplfpov. Av ota rapd-
detypata 1.2.1-1.2.6, n A&8n myadikog avukataotabei and ) Aggn npaypatkog kat o C' ano
tov R, maipvoupe évav apibpd napadelypdiov mpaypatikov XOPeV PE E0OTEPIKO YIVOHIEVO.

'Evag mpaypatikog Xopog nienepacpévng diaotaong ovopadetal EukAeibiog xopog.

Avy = (71,....25) kKary = (yi, ..., yn) etvar Sraviopata otov RY, 161 10 £00TEPIKS Y1vOHEVO
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N
(x,y) = Z T1Yr PIopet va opoBet 100dvvapa wg (x,y) = ||z||||y|| cos @, émou 0 sivar n yovia

k=1
petadu v Stavuopdtev , .

Ze autny Vv nepimeon n avicotnta tou Schwarz npokuItel anod ) oxéon:

(=, )]

=lcosf| <1, x #0,y #0.
lz|[ly

1.3 Ewsayoyn otoug xopoug Hilbert

Opiopog 1.3.1. (ywpog Hilbert) 'Evag mANpng Xopog Ue E0MTEPIKO YIVOUEVO OVOUALETAL XGPOS
Hilbert.

Me 1oV 0po MANPOINTA £vOG XWPOU F e E0MTEPIKO YIVOHPEVO, EVVOOUE TNV MANPOTNTA TOU
E og x®opou pe voppa, pe mv vopua va opiletal pe 10 e0TEPIKO YIvopevo. Xt ouvéxela da
€CETACOUE TNV MANPOTTA TOU X®POU HE EORDTEPIKO YIVOHUEVO TIOU avapEPAPe oty mapaypado
1.2 kat emiong 9a doooupe kanola napadelypata XWpeV PE E0MIEPIKO YIVOHEVO KAl XOP®V

Hilbert.

Mapadewypa 1.3.1. Av o C sivar minpng 10te eivar kat xwpog Hilbert. To ibto oy vet kat yia tov
cV.

Mapadewypa 1.3.2. O (2 civar ywpog Hilbert.

Mapadewypa 1.3.3. O ywpog I mou meprypayape oto 1.2.4 sivar évag xOpog UE E0DTEPIKO YLUO-

uevo, mou 6¢ev eivar ywpog Hilbert Aoye tou ot bev sivat tArpng. H akofovdia

L Y )
737"’7 Y ) AR

TL: ]'7
x ( -

N | —

eivar akoflovdia Cauchy:

maz{m,n} 1/2

hrBOOHxn — Tl = lim Z 1 = 0.

n,Mm—00
k=min{mmn}+1

)

H axofoudia éev ovykiliver otov E, emeibr ta dpia mg (1, %, %, ...) 6ev elvar oroyeia wu E. (H

axofouvdia x, ovykiwel otov (?.)
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Hapadewypa 1.3.4. O yapog C(|o, B]) anotefiei éva axdua mapabdeiypa un TANPOUS xwEOU ue

£00TEPIKO ywopevo. 'Exouue ) emopevn akofouvdia anod ovvaptioeig otov C([0, 1])

1 , 0<z <3
fa@)=9q 1=2n(z—3), 3<v<5 +3
0 , =+3<az<1

Tpogavag ot f, elvar ouveyeig. Emmigov

1 1 1/2
an_meS (ﬁ_f—E) — 0, kadwg m,n — 0o

‘Apa n (f,) elvar pua axofouvdia Cauchy.

A
1

A -

0 112 7>

Zxfupa 1.2: M ouvaptnon fr oto mapadsiypa 1.3.4.

Eivair eukojlo va 6ouue ott n akofouvdia €xet 0plo U

1, 0<z<4
flx) = ) 2
0, ) S T 1
H opiaxr ovvaptnon f(x) bev elvar ovvexris kai emopévag bev givar otoyeio tou yapou C([0, 1]).

H axojouvdia (f,) 6ev evar ovykiivovoa otov C([0,1]). Zvemawg o C([0,1]) ev eivar xwpog
Hilbert.

IA A

Mapadewypa 1.3.5. Ot xoypor L*(R) xar L?([a, b)) eivar xopor Hilbert.

Hapadewypa 1.3.6. 'Eotw p pia petpriown ovvdptnon mou opiletat oto swaotua ([a, b)) pe p(x) >

0 oxedov navtov oto ([a, b]). Me L**([a, b]) oupBoAifouns ToV XWPO TOV UETONOWGV OUVAPTIOEDU
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ue pryabucég tugs oo [a, b], téroteg wote

b
[ 1f@Pola)ds < o
Autog givar evag xwpog Hilbert pe e0wteptnd ytvopevo
b —
() = | f@@pla)ds.

INa va anobeifouue v tAnpomta Yewpovue akofovdia Cauchy (f,) otov L**([a,b]). 'Qote,

= FilBastuy [ 1) ~ Fu@)Ppla)z — 0, onavn = o
Opifoupe
Fo = fu/p, neN.
Tote
I Follguay = | 1) ~ Fufo) P
= [ @V~ o)

b

= | |fm(x) = fu(@)[* plz)dz

2
- Hfm - fn”Llp(\a,bD

(F,,) etvar jua axofovdia Cauchy otov L*(|a, b|). Tote undpyer F' € L*(|a,b|) tétowa dote,

b
nﬂ—ﬂ@wmzfumm—ﬂmﬁm+o

Me avtiotoryo 1oy uptouo umopouvue va deifovue ot

F F
— ¢ L**(|a,b|) kat f,, — —

Nz Nz

amobeucvvovtag my wAnpoma touv L**(|a, bl).
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Mapadewypa 1.3.7. (Xwpor Sobolev)

Naa = (ay,as, ..., a,) OMOU a; evar un apvnuikoi axépaiol, oupuGoifouue
la| = a1 +ag + ... + a,.

'Eotw ) éva avoiyto ovvofo otov RY, ouubofilouus pe H (), m = 1,2,3,... o0 x@OpPO WV

ovvaptioeov pyaducodv tuov f € C™(Q) pe mu i6idmia D f € L*(Q) ya 6Aa ta |a| < m, omou

olel

a1 9,.a2 an '’
0x1'0x§ - - - 0z

Dof =

lNa napabetyua, eav N = 2,a = (2, 1) &ouue

Pf
Df = ——
/ 01201
‘Etor, yia f € H m(§2), éxouue
olal 2

al az anN
0x1'0x5? - - - 0y

< 00

J

yia kade mofuvbeiktn a = (ay,as, ..., a,) ot wote |a| < m. To gowtepikd ywdusvo arov H™ (L))

opiletat ano m oxéon:

)= [ 32 0.

la|<m

Ewbikotepa:

Eav Q) C R?, 101¢ 10 £001£01KO YIWOUEVO OTOV H 2(Q) eivar:
<fa g> = / (f§+ frg_x + fyg_y+ fa:x% + fyyg_yy + f:cyg_:cy)
Q

EavQ = (a,b) C R 16te 10 e00teptis ywopevo otov H™(a, b) eivau:

& g
<f,9>—/a n:o%%'
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oH m(£2) eivat évag X®pog £0MTEPIKOU Yivopévou aAdd Sev eivatl xopog Hilbert yiati 8ev sivat
mfpns. H minpétmta tou H (£2),mmou urodnAcvetat aro tov H™(S2) eivat évag xopog Hilbert.
AOY® TV epappoyov v xopav H™ () oug nepikég S1apopikég §10001g, 01 X0PO1 aroteAouy

€va aro 1a mo ocnpaviika rapadeiypata xopev Hilbert.

A6 ) oy pr) rmou KAOE XMPOG E0HOTEPIKOU YIVOHEVOU £ival XOPog Pe vopHa, eivat epodlacie-
VOG He pia oUyKAlorn, 1 dadopetikd, 1 oUykAlon kabopidetal and v voppa. Autr) 1) oUYKALON
Ya kalAeital 10xUpr) oUYKAOL.

Opiopog 1.3.2. (Ioxupn ovyrkAion) Mia axofouvdia (r,) and Sravvouata oe Evav X@Po E0OTEPLKOU

ywouévou E kafeital ioxupwg ovykiivovoa oe éva dtavvoua x otov E gav:
|zn, — 2| = 0 dtavn — oo
(H A£&n 10xUpr) xpnowonor)dnke yia va dtaxmpiocoupie tmv 10xXupr) anod v acbevr] cUyKA10T).)

Opiopog 1.3.3. (Aodevrj¢ ovyrion) Mia akofouvdia (x,,) and diavvouara oe Evav XY@WPO E0OTEPL-

KoU ywouevou I kafeitar acdevag ovykAivovoa oe éva diavvoua r otov E eav:
(Xn,y) — (z,y) dtavn — oo yla kade y € E.
H ouvOrkn otov napandave oplopo Siatunoverat eniong og eng: (T, —x,y) — 0 dtavn — 0o
ylia kabe y € E.

Xdaptv euKoOAiag, XPNOTHOIIOOUHE TOV Pabnpatiko oupBoAtlopo ", — 27 yla Vv 10Xupr) OUYKAL-

o1 Kat tov oupBoAlopo "z, o Vv acBevr) oUYKAOD.

Ocwpnpa 1.3.1. Mia ioxvpwg ovykiivovoa axofouvdia eivat acdevwg ouykAivovoa (o1o ib1o 0pto),

, , ' 1} ' ’ , 1} w
1o omoio onuaivel Ot Otav x,, — T TOTE oY UEL EMioNG Kat OTL T,, — .
Anodeldn:

‘Eoww 6u n akodoubia (x,) ouykdivel woxupd oo z. Auto onuaivet ou ||z, — z|| — 0 dtav

n — 0o. Ao v aviootnta tou Schwarz £xoupe ot:

{20 — 2, 9)| < llan — 2] - |yl = 0 drav n — oo
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Kda1 €101
(x, —x,y) — 0 dtav n — 0o yla kabe y € E.

Ia kabe otabepd y oe évav Xmpo eowtepikou yivopévou F, o oupBodiopdg (-,y) : B — C
elval pia ypappikn aneikovion otov E. To Sedpnpa 1.3.1 urootnpidet 611 pia t€1o1a aneikovion)
etvat ouvexng yia kabe y € E. Ipopavog, n avartapdotaon (x, - ) : F — C eivat eriong ouvexng.

Fevika, 6ev 1oxUel 10 aviiotpopo tou Jewprjpatog 1.3.1.
Ocwpnpa 1.3.2. Edv x,, — T katy, — Y, 10t€ (Ty, Yn) — (T,Y) .

Anoden:
Eav x, = = kat y, — vy, 101

[Ty Yn) — (2, 9| < [Ty yn) — (T, Yn) | + (2, Yn) — (2, 9)]
= ’<xn - iL’,ynH + ‘(xayn - 3/>‘
< @ = 2|[lyall + [ [l[lyn — yll = 0,

anod v otypn nou n akodoubia (y,) eitvat gpaypévn.
‘Apeon OUVETEld TOU TMAPATIAVE de@PrPatog €ival 1 akoAoubrn onpaviikiy ouvOnkn yia tnv

urapgn 10XUPHG OUYKALONG
T, — x ouvendyetat out ||z, || — ||z]| (1.6)

TFevikd, 1o Sedpnpa 1.3.2. kat n ouvOnkn 1.6 dev 1oxvouv ya tnv acbevr) cUYKALOT).
Ocdpnpa 1.3.3. Edvz, — z kat ||z,|| — ||z|, dte 2, — .

Anodden:
Edv z,, — z,101e yla 6Aa ta y €xoupe

(Tn,y) — (z,y) kabOG N — 00
Qg ek TOUTOU,

(@, 2) = (@, 2) = ||z]]”
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Topa,

|zn — tz = (v, — z,x, — )
= (X, Tn) — (Tp, 2) — (T, 2,) + (T, 7)

2 2 2 2 2
= [lenll” = 2Re{zn, x) + [|2]|” = [lz]” = 2[|=[]” + [l«]" = 0

Kabwg n — oo.
['a auto tov Adyo n akoAoubia (z,) eival 1oxup®g cuykAivouoa oto .

To endpevo Yepnpa eivat Xprioo ya myv anodedn g acbevoug ouyKA1ong.

Ozopnpa 1.3.4. 'Eotw S éva umooUvoo evdg xwpou eowteptkou yivouévou E. 'Etot wote spanS
va givar tukvo otov E. Eav (z,) eivar gpayuévn axofouvdia otov E rai (x,,y) — (r,y) yia xade

y € S 61 T, —> .

Anodden:

[Mpopavag, av (x,,y) — (x,y) yia xabe y € S, 6te (r,,y) — (r,y) yia kabe y € spanS.
Eoww 6u z € E xat € évag aubaipetog detikog apOpog. Amod ) otypr) mou to spansS eivat

TTUKVO 010 F/, untdpxet éva 4y € spanS £tol Oote :

€
— < _
I2 = woll < 357

orou M eivat pia 9eukn) otabepd tétowa wote ||z|| < M kat ||z,]| < M yia 6Aatan € N. Apou,
(Tn,y) — (z,y) yia kGOe y € spans, vnapxet ng € N této10 wote
6 ’
[z, yo) — (T, 90)| < 3 Va oAa ta n > ny.

Topa, ya kKOs n > ng €xoupe

{2, 2) = (&, 2)] < [n, 2) = (@0, y0) | + (20, 90) — (2, 40| + {2, 90) — (2, 2)]
€
< llzallllz = woll + 5 + llllllyo — =l

< M—— 4=+ M—

M 3 Vs ©

I3 ' ’ ' ’ . w
Amo 1) otypr) mou ta 2 Kat € eival auBaipeta oupniepaivoupe ot T, — 7.
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To axkodouBo Jepnpa amnotedel onpavikiy ouvOnkn yla v acHevr] OUYKALON OTOUG X®OPOUS

Hilbert .H arodei§n Pacidetal oto devpnua Banach-Steinhaus.

Ocwpnpa 1.3.5. Ot acdeva¢ ovykAivovoeg axoAoudicg oe évav ywpo Hilbert sival goayueveg,
onAadn av (x,) eivar a aodsvwg ovykiivovoa akofouvdia, t0te urapyet evag apduog M téroog

oote ||z,|| < M yia ddaan € N.

Anodegn:
'Eotw ot (z,,) eivat pua acbevog ouykAivouoa akoloubia oe évav xopo Hilbert H. Opidoupe,
fo(x) = {(z,2,) n€N.

Tote, n fr, : H — C givatl pia ypappikn epaypévn aneikovion yia kdbe n € N, and 1o @sopnpa
1.3.1. A6 ) ouypr nou yia kabe x € H, n akodoubia ((z,x,)) ouyrAivel, sivat gpaypévn,
ernopéveg unapxet pia otabepd M, tétoa oote | f,(z)| = [{(z, z,)| < M, yia Aatan € N. Ao

10 9edpnua Banach-Steinhaus, urtapxet pla otabepd M tétola wote

Ifall <M ywiadédatwane N
Apou

()] = [z, )| < ]l
yla kabe r € H, éxoupe

1 fall < llzall-

A6 TV AAAn peptd,

[fa(@n)l = (2, @n)| = l|zal.
ZUvenag

[fnll = llall,
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Kat apa
|lzn]| < M, ywaodédatane N.

Mapadeswypa 1.3.8. 'Eocw (x,) ua minpeng opdokavovucyy axofovdia o' évav ywpo Hilbert.

Tote:

z, — 0
Anodegn:

2, yua kabe v € H.

o0
Ar6 tov o Parseval yvepidoupe ot ||z||* = Z |(x, x,)
n=1

Apa lim(z, x,,) = 0 yia kdbe x € X, xat dpa z, — 0.
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KepaAaio 2

OpOoywviotnta oe xwpoug Hilbert

2.1 Op6Ooywvia Kat opOoravovika cucthpata

Oplopog 2.1.1. Opilouue Baon wou dtavuouatikov xapou E uia ypappuxn oucoyéveia B amo

Stavvouata ou E étol wote kade diavvoua x € F, va unopel va yoagel wg v = E ATy, OTTOU
n=1

Tn € B kat A Baduwta pueyedn.

e X0OPOUG PE E0OMTEPIKO YIVOHIEVO, 01 0pOOKAVOVIKEG BAOElg €X0UV PeydAn onpaocia. Avii yua
m

1A TIEMIEPACHEVA OTO1XEla £10AYOUE Ta MErnepacpéva abpoiopata © = Z AnZ, KAl 1 OUVONKI
n=1
G YPAPKES avedaptnoiag avukadiotatatl amno tmyv opboywviotnta.

'Eva and ta dpeoa mAeoveKTpAta avtev tov addayev eivatl n duvatotnta neptypadpng opbopio-
vadaiev Bacewv. Ta napddetypa, o xopog LA ([—m, 7)) éxet api®uroeg opforavovikés Baoetg
rou anotedouviat anéd arhég e§o0oelg Kabmg kabe Bdon tou L ([—, 7)) eival un ap®pnon
Kal T0 POVo ToU propoupe va arodei§oupe eivat ot pia tétola Paocr Umdpxel Xopig va sivat
1KAVH] va TIEPLypAdeL Ta oTotXeia ng.

Zin ouvexela, 9a dwooupe 0Aoug Toug anapaitnIoug oplopoug Kabwg Kat 11§ Bacikeg mpoUIto-

Y¢oelg tov opBokavovikev BAoemv.

Opiopog 2.1.2. (opdoywuia kat opdokavovika ocvotnuata) 'Eotw E €vag x@pog ue e0wtepikd
ywouevo. Mia owoysveia S and un undevicad dravvouara kajeitar opdoywvio ovotnua av x L y

éniaén (x,y) = 0 yia kade &iagopa ava &vo otoyeia wou S.

Eav emiong, ||z|| = 1 yta dAa tax € S, 1d1e 10 S Kkaeitar opdoravovuko ovotua.

35
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Kade opdoywuio ovvodo amo un undevika dravvouara uropel va kavovikornomdei. Eav 1o S
givat éva opdoywuio ovotnua, 10te 1 otkoyévela S; = {ﬁ :x € S} anotefiel éva opdokavovikod
ovotnua.Kat ta 6vo ovotnuata givatr icobvvaua umo v vvota Ot 1 ypauutkn 9nKn toug tapayet
0V 1610 UTOX®WpPO ToU .

ZNUEIOVOUUE OTL €4V TO T glval KAJETO 0 KAJE eva ano 1a Y1, Yoz, Y3, ---, Yn TOTE TO T €ival KAIETO

o€ KAde Yyoauulko ouvduaouo amo ta S1avUoUaATa Yi, Yo, Ys, -« Yn-

n
[paypat, €av y = Z MYk, k= 1,2, ..., n tote 9a €xoupe:
k=1

<£L’,y> = <9€,Z)\kyk> = Z)\_k($,yk> = 0.

Osopnpua 2.1.1. Ta opdoywuia ouotiuata givat ypauuka aveaptia.

Anoden:

n
'Eotw S éva opBoyovio ovotnpa. Av urniobBécoupe ot Zakxk =0y k =1,2....,n yua ka-

k=1
rnola Ty, ra, I3, ..., T, € S KAl ay, as, as, ...a, € C, 10te

0= Z(0,0émxm> = Z <Z akxlmamxm> - Z |am|2||xm||2
m=1

m=1 m=1 k=1

Ao auto mpokurel ot a,, = 0 yua kdbe m € N. Eruridéov, ta x1, s, ..., T, € S €ival ypappika

ave§aptnta.

Opiopog 2.1.3. (Opdokavovikr) arxofdoudia) Mia axofouvdia diavvoudiewv ta omoia amotejlovv

&va opdokravoviko ovotnua kajeitar opdokavouvikn axojouvdia.

H ouvBrjkn opBoywvidtntag tng akodoubiag (z,) propet va ekdppaotel pe ta oupBoAa d tou

0
(T, Tn) = O = { . }

OTOU Oy, = 0 av m # N KAl Oy, = 1 av m = n.

Kronecker
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Hapadewypa 2.1.1. Toe, = (0,0, ...,0,1,0...) ue o 1 otnun-oot 9¢on, 1o ovvofdo S = {ey, es, €3, ...}

gival éva opdokavovikod ovotnua otov (2,

Hapadewypa 2.1.2. 'Eoww ¢,(x) = %,n € Z. To ovvojlo twv {¢, : n € Z} anotefei éva

opdokavovuko ovotnua otov L*([—m, 71]). Mpdypats, ytam # n éxouus

1 ™ e eﬂ'i(WL7’rL) _ e*ﬂi(mfn)
<¢m7¢n>:%/ el 2 dr = =0.

- 2mi(m — n)

Emniong, woxve on
(@“¢n>———:/ﬁemmm”dx—-1
Emnopévag,
(On, On) = Omn yIQ KaBE JeUyog amo axspaioug m,n.
Mapadewypa 2.1.3. Ta roAvovuua Legendre ta omoia opidovtat amo Toug TUmous

1o
ol dan

(22— 1), n=1,23, .. 2.1)

ouVoTOUY éva 0pdoywuio ovotnua otov ywpo L*([—1,1]).

TNa dievkéAvvon yodapouue (22 — 1) = p,(z) étot dote :

1 1
/ P.(z)x"dx = ! / " (z)z™dx. (2.2)
- -1

1 2nn]!

O vrtofloylopog Tou Tapanave ojokinpouatog ytam < n ylvetai ue emavainmitko pono. Apxikd,

Exouue ot
P (z)=0ypar+1lrark=01,2.,n—1

Aap6avovtag Umoyv v Tapanave unodeon Kat  oxeon (2.2) exouue ot

1 1
/ P (z)a™dr = —m/ p Y (z)z™ .
-1 -1
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Me emavajinmuko tpomo odnyovuaote ot oxeon
! 1
m n—m m n—m-—1
(=1)"m! /1p$1 Nz)dx = (—1)™m! [pfl )(x)}_l =0 (m<mn).

ZUVEN®G

1
/ po(x)x™dr =0 yam <n (2.39)
~1

TIvepifovtag ou P, mofvovuuo Baduov m, ovvenayetar:

1
(P, P) = / P,(z)Pp(x)dz =0, yuan # m. (2.4)

1

To mapanave arodeikvuet TNV 0pdoyeuiotnTa TV toAvovuuev Legendre.

TNa m énuiovpyia evog 0PHOKAVOVIKOU CUOTHUATOS XpELAleTal va uttofoyicouue tnv vopua tov P,

1P| = \/ / (7).

Me emavaiaubavouevn ofokAnpwon, exouue

otov xepo L*([—1,1])

/_l (1 —2*)"dr = /_1 (1—2)"(1+x)"dx

1 1

1
n
— 1 — n—ll n+1d:
n+1/_1( o (L 2y de

nin—1)---2-1 1 .
:(”+1)(n+2)...2n/1(1+1’) dx
(n!)222n+1

~ @@t 1) 29
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Me avajloyo tpomo,

= (1" [ e @)

1

1
— (2n)! / (1= 2)"(1 + 2)"da. 2.6)
~1
Na mv andédaid me AdGaus urdyww ot n Sevtepn Tapdywyos ou p,(r) = (r? — 1)" evar n i61a
UE TNV apaywyo ue ekdET 2n.0t beUtepeg Tapaywyol OA®V TV dAAOV Op@L ToU adpoiouatog

elvar unbevikeg. Ano ug oyéoeig (2.1), (2.5) kat (2.6)

1 ) 1 (n )222n+1 2
/1(13”(3;)) @ = o @ T D a1 (2.7)

Emnjéov, ta mofluovupa /n + 5P, (z) opifouv éva opdokavovid ovotnua otov L ([—1, 1]).
Mapadewypa 2.1.4. Zvubofifouue ue H,, ta Eppuitiava mojvovuua faduov n omou

T
Hy(z) = (=1)"e" —e™", 2.8
(@) = (e 2.9
12
Ot ovvaptioeis ¢, (x) = e~ 2 H,(x) opidouv éva opdokavoviks ovotua otov L*(R).
To e0wtEPKO YIVOUEVO

adv o d”

(o) = (-1 [~ e

a2
e Tdx
o dx™ dx™

umopet va urofoyiotel pue oflokAnpwon kata uean, n oroia pag divet

dn dm—l e8] o] d dn dm_l
(_1>n+m<¢m¢m> _ €x2 67962 612:| _/ |:€x2 €$2:| eixQdaj', 2.9)

dx™ dxm—1 dz dx™ dxm—1

’ I3 ’ ’ ’ ' ’ —_ 2 ’
Iapatnpovue 611 6701 0L AVOUOIOYEVEIG OpOL Tieptéyou Tov mapayovia e * . Ta kade k € N,

ke~ 5 () 6tav © — oo kat EMOUEVDGS O TLPWTOG OPO¢ NG oxeong (2.9) unbevidetar. Me

IOXUEL OTL T
enavaiaubaviousvn ofokpwon Kkatd uein oényovuacte oto ouunépaoua ot (Gn, ¢m) = 0 yia

n # m.
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I'a m dnuoupyia opdokavovikou cuotnuarog utoAoyi{OUUE TN VOPUA:

o o) - 2
L A R {d_} an.

[e'S) — 00 dx"

Me ojlokAnpwon kata uean n gopEg 06NyoUUacTte OTn OXE0N :

L d [ dh
o= (1 [~ et et e

[e.9]

Amo ™ ouyun mouv 10 H,givar éva moAvevuuo Saduou n, n auson tapaywyon divet:

2 dn 2
T e = (=2 .
¢ dx”e (=22)" +
Kat
d" 2 d” 2 d"
dxm [e dzn € ] da:"(( )t ) = (=02
ZUVET®G,
o |” —2"n!/ e’xzdx:2”n!\/%. (2.10)
Emnouévwg, o1 ouvaptnoeig
1
Un(x) = e "2 H, () (2.11)

V2rnl /T

opiouv éva opdokavovikd ovotnua otov L*(R).

Zta mponyoupeva napadeiypata, n mpaypatiky akodoubia cuvaptrjosmv eivat opboywvia
aAld ox1 opBokavovikn. TTapoAo ou o1 uTtoAoyiopoi prmopet va ftav mepinAokot, sivat Suvatov
VA KAVOVIKOITOU|OOUE TI§ OUVAPTNOEIS KAl vad ATIOKTOOUHE Pla opBoKavoviKr) akoAouBia.
Amobekvuetatl ot edv n apXikr akoloubia tewv cuvaptioewv (1), YEVIKA, pla akodouBia armo
dlaviopata oe évav Xwpo Pe 0MTEPIKO YIVOHEVO) eival Ypappika avedaptnt, oXt Op®g ard-
paitnta opBoyovia, pmopet emiong va kavovikorownBei. H 6iadikaoia pertacxnpatopou pag
1éto1ag akoAoubiag os pia opboxkavoviky akodoubia kaleitar péBodog opbBokavovikornoinong
Gram-Schmidt.

H 61adikaoia prmopel va nieprypdget og e6hg: 'Eote pia akodoubia (y,) arod ypappika ave§dap-
ta davuopata og Evav X®pPo HE e0MTEPIKO yivopevo. Opidoupe t1g akodoubieg (w,) kat (z,) ©g

egng:
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w1
w1 = Y1, Iy = m>
k—1 w
k
Wg = Yk — Z(yk,$n>$n7 Ty = m7
n=1 Wk

yak=23,..

H akoloubia (w,) eivat opBoyovia. [Ipdypatt, mapatnpoupe ott:

(wa, w1) = (Y2 — (Yo, 21)71,91) = (Y2, 41) — (Y2, 71) (1, Y1)
<Z/2,yl><yl,y1>

= 0.
[l 12

= <y2,yl> -

YroBétoupe tHpa ot wy, ..., w1, €ivat opboyevia. Tote, yla kabe m < k:

a autd tov Aoyo, ta davvopata wy, ..., wi €ival opboyovia. AxkoAoubwg, amod unobeor), 1
akoAoubia (w,,) etvat opboyavia, kat ermrAgov, n (x,,) etvat opbokavovikn.
Eivat eukolo va arodei§oupe ot kabe ypappikog ocuvduaopog anod diaviopata oy, ..., T, €ivat

€TMONG £vag YPAPHIIKOG GUVOUAOHOG TRV Y1, ..., Y, Kal avtiotpodpa. Emopéveg,

span{xy,...,x,} = span{yi, ..., yn} yia ka0e n € N

2.2 I810tnTeEG 0POOKAVOVIRKMV CUCTNHATOV

To IMuBayopelo Senpnpa epappodletal oe kabe {guyog amo kabeta Hiavuopara oe €vav X®OPO
€0MTEPIKOU YIVOPEVOU. AUTO propel va yevikeuBel oe kabe memepaocpévo aplBpo ano kabeta

Olavuopata.

Oswpnpa 2.2.1. (I[Tudaydpeio Ocwpnua) 'Eotw ot x4, ..., x,, €lvat opdoywuia dravvouata os Evav
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X@OPO0 £0WTEPUKOU ytvouevou. Tote,

n 2 n
D a]| =D Ml (2.12)
k=1 k=1

Anoden:

Eav z; L @, 0t ||z1 + 22||* = ||71]* + ||72||*. EmumAéov, 1o 9sdpnua woxvet yia n = 2 .

'Eotw 61 ) (2.12) woxvet yia n — 1, éndadn:

2 n—1
=3l
k=1

n—1
>
k=1

n—1
®¢toupe T = Z T KAlY = T,. Apou = | y, éxoupe
k=1

n
D>
k=1

2 n—1 n
= [le+yIP* = l[1* + Iyl = D llanll* + llzal [ = D sl
k=1 k=1

Oswpnpa 2.2.2. (H w0omia kat avicomia v Bessel) 'Eotw ot x4, ..., T, anoteAovv éva 0pdo-

Kavoviko oUvoAo anod S1aviouata oe evav Xwpo UE E0DTEPKO ytvouevo E. Tote, yia kade x € E

EXOULE:
n 2 n
v =Y (wan)a|| =l =Y [z, )
k=1 k=1
Kat .
>z < [l
k=1
Anodbeln :

Me Baon 1o [Mudaydpeio Yswpnua exovue

n

E ATy

k=1

2 n n
= agzel> =) |axl?
k=1 k=1

yla omotouodnTote Urtyadkoug apldpUous ay, ..., Qy.

(2.13)

(2.14)
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ZUVEN®G,

2 n n
= <ZE — Zakxk,aﬁ — Zakxk>
k=1 k=1
n n n
= ||z|* - <x,Zakxk> — <Zakxk,x> + > Jagf* [l
k=1

k=1 k=1

n
Tr — E QL
k=1

n n

= |2|* - Za_k<90>flfk> - Zak<xa$k> + Zaka_k
k=1

k=1 k=1

= 2| = ) e )P+ ) e, 2) — . (2.15)
k=1 k=1

Eibucotepa, eav a = (x, xy), obnyovuacte ot oxéon (2.13). Ano v (2.13) ovvenayetar oti:

n
0 < [z]]* = [(w, @),
k=1

10 omoio pag obnyei o (2.14) .
Mapatnpnoeig:

1. Znuelwvoupe 6t n tapdotaon (2.15) edayiotoroteitatl 9étoviag a, = (x, Tx). Aut 1 ertdoyn)
n

TRV ai EAaylotornolel v ||z — E arTx

k=1
OEYY101] T®V X ATT0 €vav YPAPHIKO ouviUdopo T®V X1, ..., Ty.

Kdl Katd autov tov Tpormo, pag divel ) KaAuteprn) mpo-

2. Eav (z,) etvat pla opBoxkavovikn akodouBia and diavuopata oe €vav X®po E0MTEPIKOU Y1VO-

pévou L, tote ano v (2.13) étav n — oo aipvoupe:

D NP < [laf? (2.16)

00
k=1

Kat katd ovvénewa lim, o (x,z,) = 0. Enopéveg, ot opboravovikég akodoubieg ouykAivouv
aoBevmg oto pndév. Avtiotoixa, and ) ouypr) rov ||z, || = 1 yia 6Adatan € N, ot opfokavovikég

akodouBieg ouykAivouv 1oxuprg. H oxéon (2.16) pag deiyvel 611 01 0e1pEG 0pBOKAVOVIKOTTIONONG

oo
Z |(x,z)|* ouxdivouv yia xdBe * € E. Me dAAa Adyia, n akodoubia ({(z,w,)) eivat éva
k=1

ototxeio tou /2. MniopoUpe va movpe Ot pia opfoxkavovikry akodouBia otov F katapépvel va
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pag odnynoet anoé tov xopo £ otov 2.

H enéxtaon:

o0
x ~ E (,xp) T, (2.17)
k=1
kaleitat yevikeupévn oeipa Fourier tov z. Ta peyébn a, = (r,,) Kadlouvial yeVIKEUHEVOL

ouvtedeoteg Fourier twv x 60ov agopd tnv opbokavovikn akodouBia (z,). 'Onwg mapatnpoupe
aUTO TO OUVOAO aro ouviedeotég Sivel v KaAutepn mpoogyylon. Mevikd, dev yvopiloupe edv ot
oelpeg otnv (2.17) eivat ouykAivouoeg. Qotdoo, oTiwg Heiyvel To eMTOPEVO Yedpnpa, 1 MANPOTNIa

10U X®pou draodpalilel tnv oUyKAL0T).

Ocnpnpa 2.2.3. 'Eotw (v,) eivat pia opdoravoviky axofovdia oe évav ywpo Hilbert H kat é0tw
oo

emiong ot (a,,) elvat pia akoAovdia and pryaducoug apduovg. Tote, ot OcpPEg Z anTy oUyKAivouv

n=1
oo
av Kat uovo av Z anTy, < 00 Kal O autnv TNV TEPINTOOoN
n=1
o0 2 n
Z anTn|| = Z |an|?. (2.18)
n=1 n=1
Anodedn:
IMa kabe m > k > 0 éxoupe:
m 2 m
Z AnTnl|l = Z |an|?. (2.19)
n=1 n=~k

o0

2 ot n akoldoubia s, = E a, T, €vat akodouBia Cau-

o
Amio 10 ITubayopelo Oexpnpa. Z la,

n=1 n=1
oo

chy ano mv (2.19). Auto urntodnAwvet tv CUYKALOT] TOV CEIPWV Z Gn Ty €§a1Tiag g MAnPotTag
n=1
tou H.
[e.9] o0
Avtiotpodog, eav O1 OE1pEG Z G T, OUYKAlVOUV, TOTE amo Vv (2.19) kat ot oe1pég Z |an|2 ouy-

n=1 n=1

o

KAlvouv, eneldr] n akodoubia apbuev g, = Z \an\2 eivat pia Cauchy akodouBia otov R.
n=1

Ia va kataAndoupe oty (2.18) eivat apketd va 9éooupe k£ = 1 kat m — oo oy (2.19).

To mponyoupevo dedpnpa kat n oxéon (2.16) deixvouv ot oe évav xwpo Hilbert H ot oelpég
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o

g (x,x,)x, ouyrAivouv yua kabe © € H. Tlapdda autd, propsi kat va ouykAivouv oe éva
n=1
oto1xeio H1aPoPETIKO TOU T.

Mapadewypa 2.2.1. Eotw H = L*[(—7,7)| kat éotw x,(t) = \/%?sinnt yian = 1,2,.... H

arxofouvdia (r,) eivar éva opdokavovukco ovvoo otov H. Aro v diin uepid, yia x(t) = cos(t),

Exouue:
i(x Tn)Tn(t) = f: {L /7r Costsintdt] sin nt
n=1 n=1 ﬁ - ﬁ

= ZO-Sinnt:O#cost.

n=1

Oplopog 2.2.1. (wirpng opdokavovikny akofovdia) Mia opdoravovikt) axofdouvdia (x,) oe évav

X@PO UE E0WTEPIKO Yywouevo F Ague ot eivar manpng eav yia kade v € I éyouvue:

oo

x = Z(x,xn>xn (2.20)

n=1

Tovidoupue ot ano ) ottyun mou oto 6o ueiog g (2.20) Exovue pia ansipn ogpd, OUVETAYETal

otL:

n
k=1
omov || - || eivar véppa otov E. INa napddeyua, eav E = L?[(—m, m)] xat (f,) sivar pia opdoravo-

vikn axojlovdia otov E, 1018 pe ™ oxéon:

F=Y f fa) fns

gvvoouue

2

™ ™

dt = 0 omou ak/ () fe(t)dt

—T

lim
n—oo |

F(O) =Y anfu(t)
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AUTO yevukd, 6ev onuaivel kata onuelo ouykion 0oov apopda v
@)= 3" anfulo).
n=1

Oplopog 2.2.2. (Opdokavovikn faon) 'Eva opdokavoviko ovotnua B og évav x@opo Ue E00TEPIRO

ywopuevo E rkafeitar opdokavovikn Baon eav kade x € E Exel pia povadkny avarapaotaon

[eS)
xr = E Ap Ly,
n=1

onou a € C kat x, elvat stapopetika petalt toug otoryeia tov B.

[Mapatwnpnoeig
1. Znpewvoupe ot pia mAnpng opBorkavovikiy axkodloubia (r,) oc &vav X®OPo HPE £0MTEPIKO
ywopevo E anotedei pia opbokavovikr Baon otov E. Apxkei va anodei§oupie v povadikotnta.

[Ipaypat, eav

[eS)
xr = E [0 7% 57
n=1

Kdat
oo
n=1
01
oo oo 2 00 2 00
0= ||ZL‘—(L’||2: Zanl'n_zgnwn - Z(O‘n_ﬁn)xn :Zlan_6n|2'
n=1 n=1 n=1 n=1

aro 10 Yewpnua 2.2.3. Autd onpaivel o6t a,, = [, yua 0Aa ta n € N, arnodeikvuoviag v
povadikotnta.
2. Edv (z,,) eival pia mAnpng opBoxkavovikr) akoAoubia oe €vav XHpo e E0RTEPIKO yivopevo F,

TOTE TO OUVOAO

n
span{xy, Ta, ...} = {Z arxy :mn € Noay,...,a; € C}

k=1
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etvat mukvo otov F. Ta 6Uo akdAouba Sewprjpata §ivouv onpaviikd XapaKtnplotika yla TG

AN pelg opbokavovikég akoAoubieg otoug xwpoug Hilbert.

Oswpnpa 2.2.4. Mia opdoravovikny axofouvdia (r,,) o évav ywpo Hilbert H sivat tanpng av kat

uovo av (z,x,) = 0 yua datan € N éyovue x = 0.
Anoddedn:

Yrobétoupe ot (z,) eival pia mArpng opbokavovikryy akodoubia otov H. Tote kabe v € H

aneikovidetal og

[e.9]

x = Z(m,xn>xn.

n=1

Emuriéov, eav (z, x,) = 0 yua kabe n € N, tote x = 0.
Avuotpogrg, urobetoupe ot eav (x, z,) = 0 yia Ada ta n € N téte x = 0.

'Eotw r éva otoixeio tou H. Opiloups,
(0.9)
y = Z(:c,xn>:cn
n=1

To aBpotopa y unapyxet otov H amnod 1o (2.16) kat 1o Sehpnua (2.2.3).
A@oU ya kabe n € N,

<.CE - yvxn> - <$7xn> - <Z<$7$k>$k7xn>

k=1

= (v, z,) — Z(x,xk)(xk,xn)

gxoupe x — y = 0, KAt ouvenmg

x = Z(x,xn>xn

n=1

Ocnpnpa 2.2.5. (O twnog touv Parseval) Mia opdokavovikn axofouvdia (x,) oc évav xapo Hilbert
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H sivar manpng av kar povo av
||z||* = Z [z, 2,)|*  yawxadex € H (2.21)
n=1
Anodden:

'Eoww x € H. Anté v (2.13) yia kabe n € N éxoupe:

n

T — Z(w,$k>xk

k=1

2 n
= [lz|* = > (&, @) . (2.22)
k=1

Eav n (z,) eival pa mAnpng akoAouBia, 101e 1 EKPPAOCT 0TO AP1OTEPO PEAOG TG 100TNTag (2.22)

ouyKkAivel oto pndév otav n — 00. LUVENHG,

Jim [||x||2 -y |<x,wk>|2] 0
k=1

['a autd tov Adyo 1 oxéon (2.21) oxuet.
Avtiotpogda, eav oxUet 1) (2.21) 10te 1 EkPpaor) oto 6edi pédog tng 1ootntag (2.22) cuykAivel oto

HNnéev otav n — 0o, KAt €101,

n 2
lim ||z — Z(:L’,xk>xk = 0.
Auto anobekvuel ot ) (x,) eival mArpng.
IMapadewypa 2.2.2. To opdokavoviko ovotnua:
einm
On(z) = n=0,+1,+2, ...,

etvar tinpeg otov xopo L ([—m, 7).
H anodbdeién g ninpomntag bev sivar anin. Oa culndei otnu napaypago 2.3. Mia arnjn aiiayn
¢ opofoyiag pag empénel va mapouvoidoovue pia ovvapton € L%([0, a]) ue tono

f(ﬂ?): Z 6n€2nﬂ'i:p/a

n=—0oo
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onou

1 [ :
ﬂn _ / f(t)€_2nmt/adt.
@ Jo

Mapadewypa 2.2.3. H axofovdia and ovvaptnoeig

1 cosx sinxz cos2x sin2x

ez VOV VRV

givar éva mArpeg opdokavovikd ovotua otov L*([—m,7]). H opdoyouidtnia emdystar and Tg

arxofoudeg tautomieg ue ofoxAnpwon :

2 cosnx cosmx = cos(n + m)x + cos(n —m)z,
2sin nz sin max = cos(n — m)x — cos(n + m)zx,

2 cosnzsinmx = sin(n + m)x — sin(n — m)z,

emeldn oy vEL,

™ ™
/ cos® nzdr = / sin? mzdr = 7
—TT —T

N ogpd gvat niong 0opdoOKAVOUIKT].
H mjinpomta mpokurter and v akojouvdia tou mapadeiyuarog 2.2.2, ue faon ug akojovdeg

TauToTNIEG:
eV =1
Kat

e = (cosnx + isinnz).

IMapadewypa 2.2.4. Kade pia and g napakdie dU0 akojoudieg ouvaptnocwv givat éva minpeg
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opdoravovikd ovotnua otov L2([0, 7]):

1
—, \/jcosx \/jCOSQQU \/jcosfia:
\/jsinx, \/isin 2z, \/jsin?)x,
s s s

IMMapadewypa 2.2.5. (1pywvouctpukés ovvaptnoelg kar Walsh ovvaptnoeilg). Ot 1oly@UOUETOIKES
ovvaptioeig R(m, x) umopovv va neptypapovv ue moAfovs siagpopetikovg 1pomoug. Ba xnotuo-

TIOW)oOUUE TOV 0ploud Tou Baoiletal otnv NUITOVOELdT) oUvapTNon,
R(m,z) = sgn (sin(2"7x)), m=0,1,2,...,2 € [0,1].
omou 10 oupuboAo sgn dniavel NV onuelakn ovvaptnon n onoia opifstal wg:
1 avzx > 0,

sgn(z) =4¢ 0 avx =0,
-1 avz <0,

O1 1o1ywVousTpUkéS ouvaptioels opidouv éva opdokavovukéd ovotnua otov L2([0, 1]). Mpogavag,
1
/ |R(m, z)|*dz = 1 yia 0Aa ta m.
0
TNa va amobeifouue ot yia m # n, yovue
1 —_—
/ R(m,z)R(n,z)dx = 0.
0

Ap)ikd TapatnpoUue ot f; R(m, z)dz = 0 omote 2" (b — a) givar évag aptiog apdudg. Kata avtov
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0V 1PO0TO, ytam > n > 0 Eyoupue,
1 1
/ R(m,z)R(n,z)dx = / R(m,z)R(n,z)dx
0 0

2" pk/2n
= / R(m,z)R(n,z)dz
(

i1 J (k—1)/2n
on k/2m
2k — 1
= Z sgn (R <n, )) / R(m,z)dz = 0,
P 2 (k—1)/2n

enedn 0Aa ta ofokinpauata sivar ioa pe undev.
H axooudia and tprywvouctpikeg ovvaptnosig dev givar tinpeng. Ilpayuatt, eav opioouue v

ovvaptnon

0 0<z<y,
f(z) = 1<z <3
0 2<2<l.

ITapawmpouvue ot
! 1
| RO =3
0 2

Krat

/0 R(m,z)f(z)dx =0 yuiam > 1 aija f(z) # %R(O,x).

O1 IPIYGUOUETPIKEG OUVAPTNOELS UTTOPOUV VA XPNOUOTOIAOoUV yia va Kataokeuaotouv Ol ouvap-
moeige Walsh, ot onoisg ovviotouv va mjinpeg 0pdokavoviko oUCTNUA.

Ot ovvaptroeigc Walsh oup6ofifovrar ue W(m, z),m =0, 1,2, ....

TNam = 0 9¢roupue W(0,z) = 1

. Iia g affec tipeg tou m, apxikd mapovotdloUuE T0 M oav €vav duadiko apldUo 101 WOTE,

m = Z Lo, = ay + 2'as + 2%a3 + ... + 2" a,,
k=1
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omov ay, asg, ...,a, = 01 1. "Yotepa, opidouue

W(m,z) = [T (R(k,2)™ = (R(L,2))™ (R(2,2))" - (R(n,z))""

k=1

omou (R(m, z))° = 1. INa napaberyua, apov 10 53 ypagerar oav 110101 oto Guasicé ovonua,

Exouue
W(53,x) = R(1,2)R(3,z)R(5, ) R(6, x)
Ipogavaog, Exouue
R(n,z) =W (2" ' x), neN.

Kanoieg ovvaptiosigc Walsh anewmovi{ovtar oto Zynua 2. 1

Opiopog 2.2.3. (Siaywpioyotl xyapoy) 'Evag ywpog Hilbert kadeitar Siaxwpioog eav meplexet

uia winpn opdokavovikn akofouvdia. Xawpot Hilbert nenspaouévng draotaong sivar diaywpioot.

Hapadewypa 2.2.6. O xopog L*([—m, ) eivar Siaywpiowog. To napdderyua 2.2.2 pag biver uia

nArjon opdokavovukr) akofouvdia otov L2 ([—m, 7).
Hapadewypa 2.2.7. O yopog I eivar Siaywpionog

Mapadewypa 2.2.8. (Mn daywpioor yapot Hilbert) 'Eote ot H givat o xdpog 6Awv tov ouvap-
moewv oto R, ot omoieg ivat undevikeg TAvToU KTOG amo £va UETPHOUO apdUo onueiov oto R

101 OOotE:
> f@)? < o0
(x)#0

To eowtepto ytwouevo otov H umopei va opiotel wg

(f.oy= > fla)g(x).

f(2)g(x)#0

Autog o0 xwpog bev givar diaxwpioog emetdn yia kade axofovdia amo ovvaptioeg f, € H
urapxouv un unbevikég ovvaptroeis f étor wote (f, f,) = 0 yra oAa tan € N. Zin ovvéxeaa, 9a

avagepopaote uovo oe ywpoug Hilbert.
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W9 .
i
Wiy ; .
1 1 1

ey : : : '

L 1 e——

— —

WG i i .
. I e A e O

(S R S T N T S R N
|I I 1 1 I

W5 gttt —
I I 1 1

w(6,x) y—i i i i 1
L 1 I—
i i i i i

W(7.x) i — i i 1
L ] J [

Zxnpa 2.1: Zuvaptoeig Walsh.

Ynevduuilouue ot éva ovvoo S oe évav yapo Banach E rkafeitar tukvo oo E eav kade otoryeio
tou E umopel va mpooeyyiotel and pia axofouvdia oroyeiov tou S. Ta v axpibeia, yia kdde

r € E vnapyerz,, € S éwot wote ||xr — x,|| = 0 otavn — oc.

Ocwpnpa 2.2.6. Kade daywplioyog ywpoc Hilbert mepigxel éva apdunouo muKvo uroouvoslo.

Anodedn:
'Eotw (r,) pia mAnpng opbokavovikn akoloubia oe évav xopo Hilbert H. To ocuvolo

S={(cn +if)x1+ - (n+ifn)Tn : 1, ..e, O, B1, oy B € Q,n € N}
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etvat mpodpavag apldpfiotpo. Amno T Oty nou yia kabe r € H,

n

Z<x,xk>xk -

k=1

— 0 dtavn — o©

10 S eival muxkvo otov H.

To Sewpnpa 2.2.6 xpnoiporoteital ouvrBwg yia va opicoupe v H1ax®piotpotnd.
Oswpnpa 2.2.7. Kade opdoywvio ouvoo oe évav dtaywpioo xapo Hilbert sivat apidunoo.

Anodedn:

"Eotw 6t 10 S eivat éva opbBoycvio ouvodo ot évav draxwpioo xwpo Hilbert H, kat ¢otw ot Sy,

eivatl éva ouvolo arod kavovikoropéva daviopata amnod to S, €101 aote 51 = {Hi_\\ crx e S } .

IMa orotadnrote dapopetika =,y € S EXOUpE:

|z —yll* = (z —y, 2 —y)
=1—-0-0+41 ano v opboywviotnta
= 2.

Auto onpaivel 6t 1 andotaon avapeoa os orotadrriote HUo SltaPopetikda otoixeia tou Sy, givat

V2.

v ouveéyxela, Jewpoupe pia ouddoyr 1/ \/§—ysuovu<d)v rneploxwv and kabe oroixeio tou 9.
[Tpopaveg, kapia arno autég 11g SUO YEITOVIKEG TIEPLOXES Bev PItopel va €xel £€va KOO onpeio.
Ao ) otypr) mou KAabe TUKvO UrtooUvodo tou H mpérel va €xel TOUAAX10Tov €va Onpeio oe
KAOe yertovikr) rieploxr) Kat 1o H éxet éva apiOpriopo mmukvo uroouvodo, 1o S, mPEnet va eivat
apBurnoo.

Katd auto tov 1poro, 1o S eivat apiOpnopo.

Opiopog 2.2.4. (Ioopop@ikol ywpot Hilbert) 'Evag xawpog Hilbert H, rxadeitat 100puop@ukog ue

évav ywpo Hilbert Hy eav unapyet pia éva mpog éva ancucovion 1’ and tov Hy, otov Hy €10t ote:

(T'(x), T(y)) = (x,y)

yia kade x,y € Hy.
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Avutr) n antewkovion T’ kaleitatl woopopdiopog ano v Hy otov Ho.

A6 v napandave oxéon npokurttet ot ||T]| = 1 enedn ||T(x)|| = x yia xabe z € H.

Oswpnpa 2.2.8. 'Eoww ot H sivar évag dtaywpioyoc xwpog Hilbert.
1. Eav o H sivai ansipodidoratog, 101e sivai 100puop@ikoc otov 2.

2. Eav dimH = N, 101 eivar ioopop@uoc orov CV.

Anodegn:

'Eotw (r,) eivat pia mAnpng opbokavovikn akoloubia otov H. Edv o H eival anelpodiaocta-
10G, 10t 1 (7,) €lval pia amnelpn akodoubia. 'Eote ot x eival éva otoxeio tou H. Opidoupe
T(x) = (ay) 6rov a, = (x,z,),n = 1,2,.... A6 tov optopod (2.2.4) o T eivat pia éva mpog éva
anekévion anéd tov H otov 2 n oroia mpodavag stvat ypappiky. Emiong, ya a, = (z, z,) kat

Bn = (y,x,),x,y € Hn € N éxoupe

I
8
B
3
8
2
8
T
|
—
\?3
(e
<
8
3
~
8
\/
|
B
s

n=1

Yuvenag, o T etvat évag 1oopoppiopdg anod tov H otov (2.

Eivatl euxkoAo va SerxBet ot 0 10opopdpiopog otov xwpo Hilbert amotedel 1ooduvapia. Amo 1
otiyur mou kdBe amneipodidoratog Siaxwpiopog xopog Hilbert sivat 10opopgikég otov £2 ou-
VETIAYETAl OT1 HUO OITO10181MOTE TETO101 XOPOot eival 1oopopdikoi. To 1610 1oxvel kKat yla toug
npaypatikoug xwpoug Hilbert. Kabe mpaypatikog aneipodiaotatog diaxwpiopog xwpog Hilbert
givat 10010pP1KOG OTOV MPAYHATIKO XMPO £2. Tevikd, undpyet HOvo £vag MPayHatikog Kat £vag

piyadikog anelpodiaotatog Siaxwpiopog xwpog Hilbert.

2.3 Tpwywvopetpikeég oepég Fourier

e autrv v tapaypago Sa arodei§oupe 6t np akoAoubia

on(x) = n=0,+1,+2, ...
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eivatl pa mAnpng opBoravovikr) akodoubia otov L2([—m, 7).
H opBoyevidtnta éxet arodeiytei oo rmapadetypa 2.1.2. H anddeidn g rinpotntag eivat
UPKETA IO IMOAUIAOKY. ' autdv tov okoro da pag dieukdAuve va avayvepiooupe ototyeia tou

LY([—m, 7]) pe 27-Tiep1081kég TOTIKA 0AOKANPOCIIES OUVAPTHOEIG oTov R, yiati tdte Sa éxoupe:
/ ft)dt = / f(t)dt = flt —z)dt

yia k&be f € L'([—m, 7]) ka1 yia k&6e x € R.
‘Eotw f € L'([—7,7]) xat

n

fo= 3 [ 000k, n=0,1,2,..

k=—n

Tote
_ - 1 " —ikt ikr __ - 1 " ik(z—t)
folz) = kg_n 7 /_7r f(t)e ™ dte™™ = kg_n py /_7r f(t)e dt.

Mévet va deioupe ot yia kdbe f € L ([—m, 7]) 1oxver:

i fo+rfit+t--+ 1
11m

= f omv L'([—7,7]) vépua.

ApX1KdA TIapatnpoupe Ott

fol@) + hl@) +-+ fulr) O L I

n+1 n+1
~ 1 || " ikt 1y ik
= - 1 [ R B A 1kx
I - k| ik(a—
- 1— ik(z—t) )
pal) BRAC (k;n( n—l—l)e >dt

Anppa 2.3.1. akadsn € N katxz € R gyouvue

S (1o LY e 1 s
e n+1)S T nx1 sin” £
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Anodegn:
Apxikd €xoupe ot

sin2g = %(1 —cosx) = —ie‘im + % — —e,

Me urtoAoy1lop0Ug, IPOKUITIEL

11 1.\ « |k| .
_ - T _ T 1_ IRT
( 1 T )kzzn( n—l—l)e

1 1 _. 1 1.
_ = —i(n+)z -~ ilnt+z
nt 1 ( 4" T3 )

Oplopog 2.3.1. (adpoiotikoi Tupriveg) Me Tov 0po adpoloTikol TUPNVEG EVVOOUNUE pUia akofouvdia

(k) amo 2m-Tep10dikeg oUVEXEIG OUVAPTHOELS, OL OTIOLEG UKAVOTIOOUV TN OXE0N

/ Kn(t)dt = 2 yra kaden € N (2.23)
/ |k (t)|dt < M y1a kamwoita M xat yia kaden € N (2.24)
2mr—9
lim |kn(t)|dt = 0 yra 6Aa ta § € (0, ) (2.25)
n—oo Ey

Anppa 2.3.2. H axofovdia twv ouvaptnosov

K= 3 (1 _ %) e

k=—n

elvatl evag ouvorttikog rmupnvag.
Anodedn:

Eneién ffﬂ eftdt = 27, av k = 0 xat f:r e*dt = 0, ya orowadfnote dAAn Tn TOU K TIPO-

/ K, (t)dt = Z (1 - n’i’1> / ektdt = 2.

- k=—n

KUITTIEL OTL
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Aro 1o Afjppa 2.3.2. ouvenayetat ot k, > 0 xat tote

/_ K, (1)]dt = /_ K, (t)ydt = 2.

Eoww 0 € (0,7), yia t € (6,27 — §) éxoupe sin £ > sin § xat tdte:

1 sin? 202 1

K, (t) =
<) n+1 sin?

<
(n + 1) sin?

NI

T
2
Enopévag,

2m—0
2
/ Kt < —
5 (n+1)sin® §

yla éva ouykekpipévo 4, to dedi pédog teivet oto 0 6tav n — oo.
O ruprjvag oto Afppa 2.3.2 ovopddetat tuprvag tou Fejer (Lirot Fejer (1880-1959)) .O Adyog
yla tov oroio eloayoupe €8 tnv €vvola Tou abpoloTikou rmuprva, eival 1o akoAoubo onpaviiko

Jewpnpa.

@sdpnua 2.3.1. 'Eowe (k,) évag adpoiotukde muprivag kar éotw f € L' ([—m, 7]). Téte
R S
lim —/ k() f(x —t)dt = f(x)

INa m voppa L' ([—7, 7)), éxouue

iy
lim
n—oo [

ﬂ %/_: k(1) f (2 — )t — f(2)| da = 0. 2.26)

Anoden:

Amo 10 (2.3.2) £xoupe
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Enopéveg
1 [7 1 [
5;ﬂmdﬂﬂx—twt—f@):5;/;KAULﬂx—t%—qudt
ZUvenog
™ 1 ™
=] o= [ e

1

= " () — t)dt — f(2)
L / 1) (F (2 — 1) — f()) dt

/ " enlt) (= 1) — f(x)) dt
) (

1
21 J_

T 1 2r—0
d _
iy

r p2m—s
/ / |kn(t) (f(z —1t) — f(x)) |dtd:1:+% |kn(t) (f(z —1t) — f(x)) |dtdz.

- Jé

fla—1) — f(x)) dt| da

/,r

Epooov

/ / |kn(t) (f(z —1t) — f(x))| dtdz
1 ™
s%(rﬂg/ﬂw—t - f(@) |dt) [ imatoa

Kat ene1br) aro Seopnua 1oxvet ot
lim/ |f(x —t) — f(z)|dx =0,

Tote yia kdbe € > 0 urtdpyet éva 6 > 0 apretd Pikpo ,TETOI0 QOOTE

/ / |kn(t) (f(z —1t) — f(x))| dtde < € (2.27)

yia kabe n € N. Apou 10 oAorArpopa f:r |k (t)]dt eivar @paypévo.
Emiong ,ano v (2.25) ¢xoupe

/_: /2” |k (t) (f (& = t) = f(x))| didz
- (?”/ (@ =1) !dw) / T el

27—4§
< 2/ |f(a:)|dx/ i (1)[dE — 0 2.28)
-7 1)
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Me ouvbuaopod tewv oxéoenv (2.27) kat (2.28) éxoupe v anodeiln g oxéong (2.26).
@sdpnpa 2.3.2. Av f € L' ([—m, 7)) xat (f, ¢,,) = 0, yra 6Aoug toug akepaioug n, tdte f = 0.

Anoden:
Av

/ f(t)e ™dt = 0, yia k4Be axépato n,

—T

ote

. . i " ik(z—t) .
folz) = kz_:n o /_W Ft)e =gt = 0,

KAl OUVEN®G

Jolw)+ file) -+ fulz) 1 (7 - EL\ ikt
i =§/ f(t)(Z(l—n—_H)e( >>dt:0.

-T k=—n

Eriong, enedr) n f Kat ot ouvaptroetg g Popdrg e*? sivatl 2m-meplodikég éxoupe ot

% _: f(t) (i (1 — %) ei’f(ff”) dt

k=—

= % /_7; flz—1) (kzn_:n <1 - %) eikt> dt

Kat ouvenog, ano to dewpnpa (2.3.1) kat 1o Afppa (2.3.2) woyvet ot

.ot it
m

nhﬁoo n—+1 =/
otov L ([—7, 71]) xopo pe vopua. Apa f = 0.
Oswpnpa 2.3.3. H axofouvdia
o) = 0,41, 42,

elvat mAnpng.
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Anodegn:

Av f € L*([-7,7]).16te f € L'([—m, 7). Enopévag, ané to Seopnpa (2.3.2), av {f, ¢,) = 0 ya
KaBe axépato n,oxvetl f = 0. Auté onuaiver 6t f = 0 otov xopo f € L*([—m, 7]).
To nmapandve anodeikvuel v mAnpotnta g akodoubiag. To Jewpnpa 2.3.3 unayopevetl ot
yia k&0e f € L?([—m,7]), woxvet 611
f=) anon (2.29)
k=—o0
orou

e & )
Kal ¢, = — te kg,
V2T 2 /_7r f< )

Ze autny v nepimoon o tunog tou Parseval

1A = [ 1s@Pde= 3 Jal

- n=—o00

an(x) =

Ot oe1pég (2.29) ovopalovtat Zepég Fourier kat ot apiBpoi «,, ovopadoviat ouviedeotég Fourier
g f. Tovidoupe 6t 1 (2.29) dev untayopevel onpelaky] CUYKALOT).

To mpoBAnpa g onpelaKng oUykAlong otig oslpég Fourier sival apketda mo moAunloko. To
1966 o L.Carleson anédeie 6t o1 oeipég Fourier tov ouvaptiioeav otov L2 ([—7, 7]), cuykAivouv

oxebov navtou.

2.4 OpOoyovia cupnAnpopata Kat dewpnpata

Me Vv ékppaon unoxepog evog xopou Hilbert H, evvooupe évav Siavuopatikd UnoX®po Tou
H. 'Evag unioxwpog evog xwpou Hilbert sivatl évag x®pog pe E0OTEPIKO YIVOPEVO. YToBETOvVIag
ot 1o S eival évag rA£10tog unoxwpog tou H, tote 10 S eivatl évag xopog Hilbert, kabwg kabe

KAE10TOG UTIOX®POG £VOG TIANPT] XMPOU HE vopHa gival TAnpng.

Oplopodg 2.4.1. (Opdoyavio cuunAnpoua) 'Eote S éva un kevd vroovvofo tou xwpou Hilbert
H. 'Eva owouyeio x € H kafeitar kadeto otov S, kar oupbofiletarx L S ,av (z,y) = 0 yia kade
y € S. To ovvofo amd oAa ta oroiysia tou H mou sivar kadsta otov S ,oupboiletar pe S* ra

ovoudadetat 0pdoywvio CUUTANpOUA U S.
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Opilouue
St={rcHaxlS}

To opdoyouio ouprAnpwua tou S+ ovpboifetar S+ = (S+)+.

O oupBoAiopog S+ eivar avakpBrg yati n mAnpotnta e€aptatat and ov . Av E; kat
E5 gival 6uo Sragpopetikoi xopot eonteptkou yivopévou kat S C E; N E,, 10te mpopavag ta
ouvprnpopata tou S otov F; Sev eivat id1a pe ta cupriAnpoupata tou S otov Fs.O oupBoAiopog
S+ xpnotpornoteitat 6tav eival eppaveg T eivat o Xdpog eonteptkoy yivopévou S. Ta napddetypa
otov op1lopod 2.4.1, o Xx®pog 1ou gpdaviletat eivat o H, kat €101 6Aa ta cuprmnpopata givat pe
Baon tov H.
Avz L yyakabey € H, téte x = 0. 'Etot H+ = {0}. Hapoépowa {0} = H.
AUo unoouvoda A kat B evog xwpou Hilbert ovopdlovtat opboyovia av x L y yia kabe x € A
Katy € B. Auto oupBodietar g A L B.
Znpewote 6rtav A L Bwote AN B ={0} 1 0.

@chpnpa 2.4.1. INa onowadmote unoovvoAa S evde xapou Hilbert H,to ovvofo S+ eivai éva

KAe1w010 urtoovvoAo tou H.

Anodedn:
Ava,B € C ratz,y € S* 1ot

(o + By, =) = ala, ) + Bly, 2) = 0

yia kabe z € S. O St eivatl Siavuopatikog undxwpog tou H. i ouvéxela 9a arodeifoupe 61t
o S* eival KAeotdg.

‘Eow (z,,) € S* xat z,, — = ya kanowa © € H. Adye TG GUVEXELAG TOU E0RTEPTKOU YIVOHEVOU,
€xoupne

(x,y) = <lim $ny> = lim (z,,y) = 0.
n—oo — 00

n
yia xdPe y € S. Ané v napandve oxéon ouvendyestat 6t r € ST kat dpa St eivatl kAeiotog.
To mponyoupevo Sedpnpa anodeikvust ott o S+ eivat évag xopog Hilbert yia xdabe uroouvodo S

evog xopou Hilbert H. Tovidoupe ot to S dev xpetddetat va eivat Siavuopatkog xwpog. Emeidn
S 1 Stoxvetoun SNSE={0}ySNS+t=0.
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Oplopog 2.4.2. (kupta ovvofla) 'Eva ovvoflo U oe gva dravuouatko xwpo ovoudlerar Kupto

ovvoflo av yia onowabnmote x,y € U kara € (0, 1), woyver on
ar+ (1 —a)y e U.

Znuetwdvoupe ot kade S1avuoUatikog UTOX®WPO0S Elvat Kupto ouvoo.

Osopnpa 2.4.2. (1610tta v wAnoeatepou onueiov) 'Eote ot S glvat éva KAgloto Kupto umoou-
vofo gvog xwpou Hilbert H. I'ia kade onueio x € H umdpyetl €va povadiko onueio y € S tétoto
WotE

Iz =yl = inf [[z — 2| (2.30)
Anodegn:
'Eotww (y,) pa akoloubia otov S tétola wote
Jim [l —ynl| = nf [jz - ]].

TupBodidoupe pe d = inf ¢ 5 ||z — z||. Enedn %(ym +y,) € S, éxoupe oul

1
$_§(ym+yn) ‘ > d yua kd0e m,n € N.

EruumAéov, pe Bdon tov vopo tou niapadAndoypdppiou

2

1 1
x__(ym_{'yn) +||ym_yn||2_4 x__(ym+yn)

2 2
= 1@ = ym) + (@ = y)|I> + [[(z — ym) — (& — yn) [

| [Ym _yn“2 =4

1 2
1 2
= 2 (o = yl+ [~ wull?) 4] 2~ S+ 9)

Tote,

2 (Hx—ym||2+ ]|x—yn||2) — 4d?, dtav m, n — 00
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Kdt

2
> d?,

1
T — i(ym + yn)

¢xoue ||Ym — ynll> — 0 étav m,n — oco. Téte n (y,) eivat akodoudia Cauchy. O xopog H
eivatl mArpng kat to S eivat kKAe1otd, enopévag o 6pto lim y, = y vndpxet kat y € S. Ano v
n—oo

OUVEXELA TG VOPHAG TIAPATIPOULE

Ha:—yH:H:U— lim y,|| = lim ||z —y,|| =d.
n—o0 n—oo
'Exoupe anodeifel ot undpyet éva onpeio oto S mou wkavorotel v (2.30).

[Mapapével va arodeifoupe v povadikotnta. Yrobetoupe 6t urtdpxet éva aAAo onpeio ¥;, o0to

S to oroio wavorotei mv (2.30). Tote, emedn) 5(y + y1) € S, £xoupe

2
y+u
< 0.
2

IIy—y1||2=4d2—4Hw—

10 OTI010 10X Vel OVO otav Y = ¥;.

H Urapdn kat n povadikdtnta tou y oto rapandve dempnpa Bonba otnv emiduon npoBAnpAatev
BeAtiotomnoinong.

Qotooo dev pag Bonba otnv eUpeorn 10U BEATiotou onpeiou. Ot 1810tnteg TOoU BEATIOTOU onpeiou
0€ £vav TPAYHATIKO XMPO £0RTEPIKOU YIVOHEVOU Ttapouoiadovial oto akoAoubo dewpnpa kat

etvatl ouyxva xprjoweg oe 1étola npoBAnpata.

Osopnpua 2.4.3. 'Ectw S kKAe010 KUp1O Umoouvoio evdg mpayuatikou xapou Hilbert H, y € S
Kat eotw x € S. TOte 01 eMOUEVES TPOTATELS glval 100SUVAUES:

(@ lle = yl| = infecsllz — |

B {x—y,z—y) <0, yiakade z € S

Anoden:

‘Eow z € S. Eneibn) 1o S eivat kupto, wyvet 6ut Az + (1 — Ny € S yua xabe A € (0,1).

Toéte amnod 1o (a) €xoupe

o =yl <Jlz =Xz = (1= Nyl| = [z —y) = Mz = y)l|.



2.4. OPOOTI'QNIA XYMIIAHPQMATA KAI GEQPHMATA 65
Emiong av H eivatl évag npaypatkog xwpog Hilbert, éxoupe
lz =yl < llv = ylI* = 2Mz —y, 2 —y) + N1z — y|]*.
KAl OUVETIOG
=9,z —9) < 2l =yl

Tote 10 (B) mpoxurttet yia A — 0

Avtiotpoga, av urtapyouv r € H kat y € S mou kavoroouv 1o (B), tote yla Kabe z € S éxoupe
|z =yl = [Jo = 2[* = 2(z —y, 2 —y) — ||z =9I < 0.

‘Apa ta T KAt Y 1KAVOIIolouV 10 (a).
Av H = R? rat S rAewot6 Kuptd unoouvolo tou R2, tdte 1 mpotaon (B) éxel pia kabapn
VEQUETIPIKN ONPaocia: n yewvia rmou oxnuati¢etat petadv g eubeiag tov x, y Kat g eubeiag tov

2,y elvar mavrote apBieia (BA. oxnpa 2.2)

X

rxfpa 2.2: Teauerpikn aneikovion 1ou @eopnpatog 2.4.3 otov k2.

Oswpnpa 2.4.4. Av H; givar keioto umoovvoo evdg yawpou Hilbert H, tote kade otoyeiox € H

&xel pia povadkn avaivon mg HopPNe T =y + z, omovy € Hy kar z € Hll.

Anodegn:

Av z € Hy, tdte n mpogavrg avaduon eivat z = x + 0. YrioBétoupe wopa é6u = ¢ Hj.

'Eote y 1o povadiko onpeio tou Hp mou wavorotet ) oxéon ||z — y|| = infoem ||z — wl||, 6nwg

oto Sevpnpa 2.4.2. @a dei§oupe ot x = y + (r — y) eival n erubupnty) avaduon).
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Avw e Hi, ka1 A € C tote y + \w € Hy kat
|z —yl? < [lz —y = Ml]* = [Jo = yl]” = ReA(w, 2z —y) + [AP[|w][*.
Apa
—2ReMw,z —y) + |A?||w])* > 0.
Av A > 0, 16te Sapoviag pe A kat 9¢toviag A — 0, €xoupe
Re{w,z —y) < 0. (2.31)

Av avuxkataotjooupe 0 A pe —iA(A > 0) xat oty ouvéxela Siaipéooupe pe A 9étoviag A — 0o,
TIPOKUTIIEL OTL
Im{w,z —y) <0. (2.32)

Av y € Hy, tote kat 1o —y € H,. Enopéveg ot oxéoeig (2.31) kat (2.32) ioxvouv av avti yia o
9¢ooupe —w. Tote, (w,r —y) = 0 ya K46e w € H;, 10 omoio onpaivel 61t x — y € Hi. Twa
va arnodeioupe v povadikotnta, oNUeEIOVOUne otL av - = y; + 21, y1 € Hy xat 2, € Hi-, 1éte
y—1y € Hy ®atz — 2, € H.

Enedryy — y; = 21 — 2, pé€net va woxver y — y; = 21 — 2z = 0.

To naparnave dehpnpa propei eriong va datunwbdel wg e§ng: Av H; eivatl éva kAe1otd uroou-

volo evég xmpou Hilbert H, téte o H eivat to euu d6potopa tou H; xkat Hi- nAadt
H=H & H; (2.33)

H anewévion 1ou H og Hy @ Hi- ovopddetat opfoyovia avdduon tou H.

Snuetdvoupe 6Tl 1 éveon piag Bdong tou H, kat plag Baong tou Hit, amotedei pa Bdon tou
H. To 9sopnpa (2.4.2) pag Bonbddaet va opicoupe pa anewkovion Py, (x) = y ,onou to y € Hy,
gtvat povadiko tétoo wote ||x — y|| = inf,eg ||z — 2|]-

H anewovion Py, ,ovopddetat opBoyeovia ripoBoAr) otov H;.
@csdpnpa 2.4.5. Av S sivai éva kAot umootvofo evo¢ yapou Hilbert, tote S+ = S.

Anodegn:

‘Eotw z € S, tote yia xk&be 2z € St éxoupe (r,y) = 0, 10 oroio onpaiver 6u x € S+, E-
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nopéveag S C ST, Ta va deifoupe 611 S C S maipvoupe éva z € S+, Emedry o S eivat

KAE10TO, 10XVel: T =y + 2 yia Karowa y € S kat z € S*.

SJ_J_ SJ_J_

Enetdry S C S+, ouvendyetat 6t y € Kal étol z = ¢ — y € ST, enedn 10 givat
Savuopatikog undxmpog. ‘Opeg z € S*, vyt autd npénet va 10xvet 2 = 0, 10 oroio onpaivel ot

r =y € S. H tedevtaia oxéon pag odnyei oto ouprnépaopa 6t S+ C S,

2.5 T'pappika ouvaptnolarka Kat To ds@pnpa aAmneikoviong

tou Riesz
Zinv napdaypado 1.3 onpeidoape ot yia onowadnrnote otabepd diavuopa Ty o€ Evav XOPo HE
£0WTEPIKO yvopevo F, n oxéon f(z) = (x, xy) opilel éva @paypévo ypappiko ouvaptnolako otov
E.

[Tpokurttet 611, av E eivat évag xopog Hilbert, tote kabe ppaypévo ypappiko ouvaptnolako eivat

g popors f(x) = (x, o). To napandve eival yvootd og Sevpnpa aneikoviong tou Riesz.

Mapadewypa 2.5.1. 'Eotw H = L*([a, 8]) —c0 < a < b < 00
Opilouue €va ypaupuiko ovvaptnotaxo f otov H ue m oxéon

Av xg umobnAwver v ovvexr; ouvdpton 1 oto (a, B), wie f(x) = (x,x0) kar [ evar gpayucvo

ouVapINoaKo.

Mapadewypa 2.5.2. 'Eotw H = L*([a, 8]) kai éote 1y éva 0tadspd onueio oto (a,b). 'Eote [ éva
ovvaptmowaxo otov H nou opiletar wg f(x) = x(ty). To ovvaptnowaro eivar ypauuuo,aiia oyt

EOAYUEVO.
Hapadewypa 2.5.3. 'Ectwo H = C" kat éotw ng € {1,2,...,n}. H f opiletar and v oxéon
f (g, 20)) = Tpg

'Exouue
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'Omnov e, elvat éva diavuoua 1o omoio €xet 1 otn ny-ot 9éon kar undév oug vrnooweg. Tote f

glvat éva @paypuevo yoapuuiko ouvaptnolaxo.

IMapadewypa 2.5.4. 'Eoww £ 0 xdpog 07ov t1wv akofovdidv arno uryadikous aptduoug ot OToies
EXOUV UOVO EVav TEMELACUEVO GPIOUO ato U UNOEVIKOUS OPOUGS LUE TO EODTEPIKO YIVOUEVO OPLOUEVO

otov (2 va sivar ioo ue

<($n)’ (yn)> = any_n

Tote, n oxéon

0pilel €va epayusvo ypauuko ovvaptotarxo otov E, adja dev urapyet (z,) € E té1010 wote va

wyvel (f) = ((xn), (2n)), yta kade (x,) € E. Enuewvouue ot o E Sev givar xwpog Hilbert.)

Anfppa 2.5.1. Av f givai éva un telppuéro Guaypevo yoauuiko ouvaptnotaxo otov xwpo Hilbert
H twote dimN(f)*+ < 1.

Agou [ eival ouvexng, to N(f) eival évag xAeiotdg yvriolog undxewpog tou H kat £tot 1o
N(f)* etvat pn xevé. ‘Eote 11,7 € N(f)' pn pndevika daviopata. Emedn f(z;) # 0 xat

f(x2) # 0 ,untapyet otabepd o # 0 térola Gote
f(x1) + af(ze) = f(z1 + azy) = 0.

‘Etot 71 + axy € N(f). And tv dAAn, apou N(f)1 eivat évag Siavuonatikdg xHpog kat r1, Ty €
N(f)*, mpémet va woxvet z; + azes € N(f)*. Auté 1oxvel pévo étav z; + axs = 0, 10 omoio

OUVEMAYETAl OTL X1, To £lval ypappika egaptnuéva, amnod tn ouypn rou a # 0.

Osopnpa 2.5.1. (Yzwpnua ancucoviong ou Riesz) 'Eote [ @goayuévo yoauuikod ouvaptnolako
otov xepo Hilbert H. Tote undpyet povabkd o € H térow wote f(x) = (x,x0), yia 6/a ta
r e H.

Emrjéov wyver ou || f|| = ||xol]-

Anoden:
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Av f(z) = 0 yua xabe = € H, t6te 10 19 = 0 mAnpel ug anapaimreg npovnobéoslg. 'Eote
f éva un tetprapévo ouvaptnotakos. Tote dimN(f)* = [, pe Bdon to Afppa (2.5.1)."Eote 2y éva
povadiaio dtavuopa otov N(f)*+

Tote ,yia kabe x € H, ¢xoupe
x=x— (x,20)20 + (T, 20) 20-
Enedn (x, 20)20 € N(f)*, pénet va éxoupe x — {x, 29)20 € N(f), 10 oroio onpaivet 6t
f(x—{z,20)20) = 0.

Zuvenng

Emiong, av 9¢ooupe

zo = f(20)20,

Tote f(x) = (x,x9) yladdata z € H.

YroBétoupe topa ot undpxet éva addo onpeio x; tétoo wote f(xr) = (z,x1) yia kabe z € H.
Tote (z, 29 — 1) = 0 yia kabe € H xat (xg — x1, 29 — 1) = 0.

AuUTo 10YUel POvo Otav Ty = Ty.

TeAka £xoupe

LAl = sup [f(@)] = sup [{, )| < sup (llllzoll) = llol|

Kat

lzoll” = (z0,20) = [ f (o) < || f |l

Apa || fI| = l[oll

To ouvoro H' ddev tov @paypévay Ypappikov ouvaptnolakey os évav xopo Hilbert sivat
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évag xopog Banach. Amo to 9sopnpua ansikoéviong tou Riesz éxoupe ou H' = H, 1) e1d8ikotepa
out H' eivat woopopgiopog. To otoikeio zp, 1o oroio avtiototyiletal os pia ouvaptnor f, KATOEG
(POPEG OVOPAdeTal aviuTPOO®ITIOG TOU .

LNHEVOURE, OTL To ouvaptnolakd f, to onoio opiletat wg f(x) = (xg, x), omou xy # 0 eivat
éva otabepod otorxeio evog pyadikou xopou Hilbert H, dev eivatl ypappko. Ilpdypat, éxoupe
flaz +by) = af(z) +bf(y)

Zuvapinolaka t€tolag Hopdrg ouxva ovopdadoviatl pn ypappikd.

‘Eva amnod 1ta 1o onuavilka dewpnuata otnv ouvaptnolakn avdduon eivat 1o deopnua Hahn
- Banach oUpgova pe 10 onoio éva @paypévo ypappiko ouvaptolaKo O £vav UTIOX®PO EVOG
X®pou pe voppa E pmopel va emektabel og @paypévo ypappiko ouvaptnolako owv . H
aroden dev eival dSuvartr), propoupe povo va arodei§oupe 6t KAt T€toto eival mbavo, adda
yevikotepa Sev propoupie va oxnuaticoupe pia t€rola enéktaorn. H anddedn tou nmapanave

otV nepimeon v Xopaev Hilbert eivat moAu mo armAr) .

Osopnpa 2.5.2. 'Ectw f Ol goayucvo yoauuikd ouvaptnolako oplopévo o€ evav unoxwpo E
evog xapou Hilbert H.

TOte UTAPXEL £VA GOAYUEVO YPAUUIKO OUVAPTNOLAKO g 0PLoueVo otov H tétowo wote:

(a) f(z) = g(z) yakadex € £

@£ = llgll

Anodegn:

Av E elvatl évag KAE10T0g UTIOX®POG, TOTE eival évag xopog Hlbert H, kat pe Baon 1o Sedpn-
pa arekoviong tou Riesz, unidpyxet éva xy € F tétoo wote f(x) = (z,20) yia 6Aa ta = € E.
AMG tote 1 g pnopel va optotel wg g(x) = (z, xo).

I[Mpopavog ta (a) kat (B) wkavorotouviat.

Av o E 8ev gival KAe1010g ,TOTE APX1KA EMEKTEIVOUNE TO [ O éva @PAYHEVO YPARHIIKO GUVAPTH-

OlaKO OP1OPEVO OtV KAg1ototnTa tou F.



Kepaiawo 3

PpaypeEvor TeEAEOTEG

3.1 INapadeiypata teAeot®dV

Ze autod 10 KepdAalo, pag eviadépet i nepimiwon, £ = £y = Ey ) By C Ey = E, orou E eivat
€vag X®WPOS HE vopHd 1] €vag X®OPOG HE E0MTEPIKO YVIVOHEVO. Xe AUt TNV MEPIMIOON T0 6vopda
«CYPAPHLIKOG TEAECTIG 1] «YPAPIIKOG PETACXHATIONOG» Xprjotponoteital ouvnfwg. Asdopévou ot
o1 11 ypappikoli tedeotég 6ev Sa AngOouv unoyn oe auty) v epyaocia, da Aépe andd teAeoteg,
IOV ONUAiVELl YPAUHIKOL TeAeoTég. Ba SeKvr)ooupe pe pepika rapadeiypata teAdeotov. e Kabe
IEPIUTTIOOT, Pag evilapEépel 0 v AOy® Tedeot|§ va gival @paypévog. YmevOupidoupe ot €vag
tedeo)g A ovopddetal gpaypévog av undpxet apibpog K téroog wote ||Azx|| < Kl|z||, Y oto
niebio opiopou tou A. H véppa tou A opiletat g, n edaxiotn ar ’0Aoug autoug Toug aptfpoug

K, 11 10oduvapa, amno :

|All = sup [[Az]].

z||=1

Zuyva eivat rmoAu o §UokoAo va Bpouie ) voppa evog tedeotr| amnd to va anodeifoupe ot eivat

PpaypévVos.

IMapadewypa 3.1.1. (Taviouwdg tefeotric kar undevikdg tefeotrig) To amfovotepo mapadetyua
evog tefleotn gival o tavtotkog tefeotng I, o omoiog agnvet kade otoyeio avaiioioto: Ir = x
yia ojla ta x € F kat o unbevikdg tejleotng, o omoiog 9<tel 10 undeviko Sravvoua oe Kade oToyelo
tou E. H unéevikdg tefeotng 9a ovpbofifetar pe to 0. Ipogavwg o 1autotikog teAeothg, Kat o
unbevikog tefeotrg eivar gpayuévor kai xouvue ||I]| = 1 kar ||0|| = 0. To Baduwio ywiuevo al tou

tavtotkoU tefleotn] eivai o tefleotric o onoiog tofAaniaotdadel kade otoryeio pe o a : (al)r = az.

71
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Mapadewypa 3.1.2. 'Eote A évag tefeotic otov CV kai éote ey, ..., en eivar n mpotunn opdoka-

vovikn Baon oto CVN énAadn,

er = (1.0,0,...,0)
es = (0,1,0,...,0)

Opidoups, yia i,j € {1,2,..., N},
Q5 = <A€j7€i>-
N N

' o N _ ,
Tote yia © = g Aje; x € CV, éxoupe Ax = g AjAej, Kal @G ek TOUTOU
=1 j=1

N N
(Ax,e;) = Z (Aej, e ZGU (8.1)
i=1 j=1

'Eto1, ka0e tedeotng otov CV xdpo opiletat ané évav mivaka N x N. Avtotpogag, VN x N
riivaka (a;;) ,0 turog 3.1 opidet évav teAeotr) otov CN. 'Exoupe étot pia «1-1» avuiototyia petafu

TV tedeotov ot €av N-6tdotato diavuopatiko xopo kat otoug N X N rrivakeg.

Av o tedeotrig A opiletat and tov mivaka (a;;), wOte:

1Al <

Autd onuatvel 6Tt KaOe tedeotrig otov CV, kal ouvendg kat xkae 1eAe0Trg Oe OMOOVOHIOTE

nienepacpévng draotdoeng xopo Hilbert, eivatl ppaypévog.

Mapadewypa 3.1.3. (Aiagopucdg tefleotrig) 'Evag amo toug onuavtikdtepoug tefleoteg ivat o dia-

@OPIKOC Tefle0TrC,
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(D)) = U () = f(a)

ou opiletal oe éva Xopo Siadopiope®v ouvaptoenyv. OcmPOoUpE TOV S1aPOPIKO TEAEOTI] OTOV

X®po
By = f € IX([—m ) : f € L*([—m,7])
Me ) vopua

1] = /Wﬂ@ﬁm

Ta f,(x) =sinnx, n =1,2,3, ..., éxoupe

anH:\// |sinnx]2dx:ﬁxa1|]Dfn|]:\// Incos nz|” dz = ny/T

|Dfull = nllfn

pévog. Zagpwg, autd 1o rapddeiypa, propet eukoda va yevikeuBel oe éva auBaipeto Siaotnpa

Qg ek tOUTOU, , TTIOU artode1kvUouV 0Tl 0 dlaPopikog tedeotng Sev eivatl gpay-

[a, b], ) akopa kat oto (—oo, 00).

Mapadsiypa 3.1.4. (OfokAnpwukog tefcotrg) ‘AAAo éva onuavtko €ibog tefeotn givat o ofo-

KAnpwtkog tefeotnc 1 mou opiletal wg

(Tx)(s):/ K(s,t)x(t)dt,

omou a kai B elvat ntengpaocpéva n ancpa, a < b, kar K eivai pia ovvdaptnon mouv opiletai oto (a, b) X

(a,b). H ovvapmon K kafeitar o muprjvag evog tefeotr]. To medio opiopuov evdg ofokinpwtico

b b
\// / K (s, )2 dtds < oo,

tefeotn e€aptatat ano o K. Av
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61e 0 T' évag gpayuévog tefsotrc otov L2([a, b)) kat

b b
||T||§\// / | K (s,t)|2dtds

Ipdyuat, Vo € L?[(a,b]), éovuse
by b
I7alf = [ | [ (s 0attrat

/ (/ |K (s,1)]? dt/ |z(t)| dt> ds aviodmra Schwarz's
//|Kst|dtds/|x )2t

2

ds

'‘Etot,

b b
\|Tx||s\/ / / K (s, ) Pdtds||]|.

Napadewypa 3.1.5. (ntoffdaniaociactikog tefeorrg) 'Eoww z € C([a,b]). O tefeotric A owov
L*([a, b)) mou opifetar and mv (Ax)(t) = z(t)x(t) eivar capo¢ yoauuds. H ouvdptnon z ovoud-

{etat 0 moffanaociaotng. Ano v

b b
sl = [ a0t <m0 [ fo(o)at,

'Exouue
1] < max|=(0)] ],

Zuvenag o A eivatl gpayugvog.
Avo tefleotéc A kar B oe éva Srtavvouatikd yopo E Adus ou givar ioo,, A = B, av Avr = Bz
Vz € E. To ouvoAo 0Aev tov 1efeotodv anoteiel éva Siavuouatiko Y@po e v mpoodeon Kat Tov

Baduwto mofdarniaoctaouo mov opiletal ano ug:

(A+ B)x = Az + Bx kai (aA)x = a(Ax)
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To ywiuevo AB tov tefleotdv A kar B opiletat ano tmu:
(AB)x = A(Buz).

'Etot, 10 AB énAwvet ania m ovvdeon tov A kar B. INapabooiaxd, oto miaioo tov teAeotav,
n AEEN ywouegvor ypnowomnoleital avti 1ou dpou «ouvdeorp. 'Otav évag tefeotng A moAdandaoid-
letar pue éva Baduwto ueyedog A, tote 10 anoteédsoua unopel emiong va Iewpndel g T0 YWOUEVO
tou moAfanfaciaotikov tefleoty A kat tou A : NA = (IN)A. Avtr n Suapopeticn punveia 6ev
adfadel ug 1610tNTEG VOGS TEAEOTY. XE OPIOUEVES TTEPIMTIWOELS, UTOPEL va gival Bojlko va mpoodio-
ploouue otadepég ue v Bondeia moAdaniactaotikav tedeotav. Ano mu [ A = 1A, o povadiaiog
tefleotn¢ ouxva oupboAiletar ue 1.

O tefleotég moOU Oploaue ExOUV Ti¢ akOAOUOES TPOPAVEIS 1O10TNTES:

A+B = B+ A , (A+B)+C = A+(B+C) , A+0 = A,
a(A+B) = aA+aB , (a+p)A = aA+[A , A0 = 0,
A(BC) = (AB)C , (A+B)C = AC+BC , Al = IA

Ze yevikég yoauuéc, o AB bev xpeialetat va woovtal pue wov BA. Ot tefeotéc A kat B, yia toug

onoioug AB = BA ovouadovtar avtiuetadetikol te1e0teg.

IMapadewypa 3.1.6. (Mn avtpstadetikol 1eAeotég) OcwpoUle 10 XWPO TwL S1apopiouev ouvap-

moewv otov M kat toug tefeoteg

Af(z) =z f(x) kar D = di

Xz

Eivai euroflo va eféyfouue ot AD # DA.
To tetpciywvo evdg tefeotr A opiletar o A?x = A(Ax). Me v emaywyr, Uopovus va opicouus

A"y = A(A" 'z) V 9eund axépaio n.

Qc ovvndeg, Al = Axar A° = 1.

Oswpnpa 3.1.1. To ywouevo AB 10V gpayucvav tefeotov A kat B eival gpayugvo kat
IAB| < [[A]lllB]-

Anobeln :
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'Eotw A kat B gpayuévor tefleatés oe évav yapo ue vépua E, ||A|| = K kat||B|| = K. Tote

|ABz|| < Ki||Bz|| < K1 Ks||z|| Vx € E.

Osopnpa 3.1.2. 'Evag epayucvog tefeotnc A oe évav dtaywplioa aneipodidaotaro xwpo Hilbert
UTOpEl va avtikataotadel ano Uia Amepn unpa.
Anodbeln:

'Eotw A gvag gpayucvog tefeonig oe évav ywpo Hilbert H kai éotw (e,),n = 1,2, ..., va &

vat a mtinpng opdokavovikn Saon otov H. I'a i, j € N, opifouue
aij = <A€j, €i>

INa kade x € H, éxouue
Ar=A <1im Z(x, ej)e])
= <7}1_>r£10 A Zl<x, ej>ej> (amo ) ovvéyeia tou A)
j:

n—00 <

lim x,e;)Ae; | (amd n yoauukoma tov A
3141E; ny n
7=1

= Z(a:,ej>Aej

=1

Tapa,

(Az,e;) = <Z(az €; Ae],el> Z Aej,e;)(x,ej) = Zaij@c,ej)
j=1 j=1

j=1

'Etot, 0 A avtukadiotatar amo v mivaka (a;;).
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3.2 Awypappird ouvaptolaKd Kal TETPAYDOVIKEG HOPPEG

O1 évvoleg TOU S1YPAPHIKOU CUVAPTNOIOKOU KAl P1dg TEIPAYOVIKING popdns dev anmattouv 1

dourn evog X®POU €0MTEPIKOU Yivopévou. Mropouv va oplotouv og Kabe S1avuopatiko Xopo.

Oplopog 3.2.1. (Awypapuka ocvvaptnoiarda) Atypapupitko ovvaptolaxo ¢ oe éva utyadiko d1avu-
ouatko yepo E, svvoovue mu ansucovion ¢ : E X E — C wavonowwvtag tig axkdiovdeg dvo

OUVONKES:

Plawy + Pig, y) = ad(y, y) + (2, y),

Pz, ayr + Bya) = ad(x, y1) + Bé(x,y2),

yia kade otadspa o kat § kat kade x, X1, To, Y, Y1,y € E.

Ta Swypapuka ovvapnotakd ouxva amokajovviar nuavt-Stypapikd. ENUEIOVOUUE OTL va
Sypapupiko ouvaptnolaKko givat yoauuiko o€ OXE0N UE TNV TPIN UETAGNT Kal avityp auuiko
oe oxéon ue m Oevtepn uetabint). Eivar oagpég ot 0ia ta dypauuika ovvaptnotaka otov E

anoteflovv £va d1avuouUatiKko Y wpo.
IMapadewypa 3.2.1. To e0wteptko YIWOUeVO givatl StypapuiKo ouvaptnolaKko.

Mapadewypa 3.2.2. 'Eow A rkat B tefeotég oe cva xwpo gowtepikou ywousvou E. Tote,

o1(z,y) = (Azxy), pao(x,y) = (xBy) xar ¢3(x,y) = (AxBy) eivar Swypapuika ovvapmoiard
otwov I.

Mapadewypa 3.2.3. 'Eoww f rat g yoaupuka ocvvapmnotard oe €va dtavuouatiko xopo E. Tote,

o(y) = f(x)g(y) elvar éva Srypauuxd ovvaptnotaro otov E.

Oplopég 3.2.2. (a) To ¢ Aéyerar oupuetoweo av ¢(y) = ¢(y,z) yla dAatax,y € £

(B) To ¢ ovoualetar 9etkd av ¢(x,x) > OVx € E.

(y) To ¢ ovoualetar yvnowa 9etkd, av givar 9etikd kar ¢p(x, z) > 0 yra oda ta x # 0.

(6) Av E givai évag xapog ue vopua, 1ote 1o ¢ ovoudletar gpayusvo av |o(x, y)| < Kl|z|||y|

yia karnowa K > 0 katdda ta x,y € E. H vépua gvdg Stypaupuixov ouvaptnotakou opiletat amno

]l = sup |o(z,y)l.
el =Ilyl|=1

Av f = g oo mapadeyua 3.2.3, 101€ 0 ¢ givar ouppstpkog kat 9etikdg. To e0WTEOULO YIVOUEVO

eivat avotnpa 9etkd. Av ot tefleotéc A kar B oto IMapabderyua 3.2.2 gival gpayusvol, 10te ¢, ¢a,
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Kat ¢3 eivar gpayuévotl. Ouoiwg, av f rxai g oto Iapadetyua 3.2.3 givat gpayugvot, 10te 10 OPLOUEVO
SypappUIko ouvapInotako givatl Emiong GPAyUEVO. ENUEIDOVOUUE OTL Yia £Va GOAYUEVO Oy AUULKO

ovvapmowaxo ¢ otov E gxouue

oz, y)l < llellizllllyll via 6a waw,y € E

Opiopog 3.2.3. (Tepaywvikn popgr) 'Eote ¢ éva Stypauuikd ouvapinolako otov Slavuouatiko
xopo E. H ovvapmon ® : E — C nou opiletar and mu ®(z) = ¢(x, x) xafeitar n tetpaywvucn
Hop@n mou oxetifetat pe 1o ¢. Mia tetpayovikn popdn ¢ oe éva xwpo pe vépua kadeitat gpayusvn
av undpyet otadepd k > 0 téroa oote |p(z)| < kl||z||* yia 6Aa 1a x,y € E. H vopua wag
TETPAYOUIKNG LOPPNG OpileTtal amo v

1®]] = sup [®(z)].

[l||=1

Znueidvouue Ot yia pia gpayusvn tetpayovikn uop@n ® oe évav xwpo pe vopua gxovue | P ()| <
||®]|||z||?. 'Eva érypapuixéd ouvaptnoiarxod kai n OXEKN TEOAY@UIKY UOPPN EXOUV 1610TNTES
TAPOUOLEG UE €VA E0WTEPUKO YIVOUEVO (T,Y) Kal T0U TEPAydvou g VOpUag mou opiletar amo

10 ev Ady® £0wTEPIKS ywousevo ||z||* = (x, z), avtiotoya.

Ocwpnpa 3.2.1. (Tavidtnia noAdwdtniag). 'Eotw ¢ gva diyoauuuo ovvaptnoiaxo otov E kai

otw O N rerpaywviky popgn mou ovvdéstal ue ™ ¢. Tote
Ap(z,y) = @(z +y) — P(z —y) +i®(z +iy) — i®(zx — iy) (3.2)

yaaoiawaz,y € F.

Anodegn:

INa kabe o, f € C, éxoupe

®(ax + By) = ¢laz + By, ax + By) = |a*®(z) + afe(z,y) + aBo(y, z) + |B]*P(y)

Xpno1ponowviag auty] ty 1ootnta ot cvvéxela yla o = = lL,a=1xkat f = —1,a = 1 rat
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B =1i,a=1xat f = —i. [laipvoupe

(z +y) =2(z) + d(z,y) + ¢(y, x) + (y),
—0(z —y) = — @(z) + d(z,y) + ¢y, 7) — B(y),
i®(x +iy) =i®(z) + d(x,y) — ¢(y, x) +iP(y),
i®(r —iy) = —i®(x) + (2, y) — d(y, x) —iP(y),

Me v npocBeor avt®V IOV 100THTIOV TTAdipvoule v (3.2.1).

Méplopa 3.2.1. 'Eow ¢ kat ¢y Stypauuika ovvapmoiara otov E. Av ¢ (z,x) = ¢o(z, z) yia
6fatax € E, 0te ¢1 = ¢ 6nA ¢1(x,y) = ¢o(z,y) yia dda ta x,y € E. Opoiwg, eav A kar B,
tefleoteg otov E ot wote (Az, x) = (Bx,z) yladfatax € E, wote A = B.

Anodegn:

Av ¢1(z,x) = ¢o(x,x)Vr € E, 101 01 terpayovikeég poppég P xar P, eivat ioeg, kat og ex
toutou, arnd v (3.2.1), ta ouvapnolakd ¢ Kat ¢, eivat ica. H anodedn yia toug tedeoteg

nipokurtet etoviag ¢y (z,y) = (Az,y) kat ¢1(z,y) = (z, By).

Osopnpa 3.2.2. 'Eva Sypauuikd ovvapmotaxo ¢ otov E eivar ouppetpued av kat povo av n

OXETKN TETPay@UIkn popen tov ¢ eivar mpayuatxs).
Anodegn:

Eav ¢(z,y) = ¢(y,x) yia 0da ta x,y € F, tote

O(x) = ¢(x,x) = ¢(z,z) = O(x),

Vr € F rat og ek toutou 10 P eival mpaypatuko.
Ag unobéooupe topa P(x) = @(z) yia dda ta x € E. Opidoupe éva Siypappiké ouvaptnolako
Y otov E 6g

Y(z,y) =y, x)
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ZTn OUVEXELD, Y1d TIS AVIIOTOXES TETPAY®VIKES popdpeg U exoupe:

‘Etot, aro 1 3.2.1 nopopa, ¢(y) = ¥(z,y) yia dda ta x,y € E. Zapng, autd onpaivel ot
#(y) = $(3,7) via Sha ta &,y € B

@sopnpa 3.2.3. 'Eva dtypaupukd ovvaptnotaro ¢ oe éva ywpo ue vopua E sivar gpayuévo av

Kat uoévo av n oxeukn terpaywvikn popgn ¢ sivar gpayusvn. Emmiéov, Exovue

12[| < [lo]] < 2[|@]] (3.3)
Anodbeln:

Amo

1®][ = sup [®(z)] = sup [p(z,z)| <  sup |z, y)| = ||,

[ll|=1 [|||=1 llzl1=llyl|=1

av ¢ givar gpayuévo, 1te P sivar gpayuévn Kat N TEWIN aviooTNTa TPOKUTIEL

Ag unodéooupe tpa ot n D givar gpayucvn. Zuupova ue m (3.2.1), Eyovus:

6(,)| = 119(2, ) — Bz — y) + i®(x +iy) — Bz — iy)

1 : .
< @Il + vl + llz = yll* + llz + dy[]* + [l = iy[]*).
Q¢ ek tOoUTOU, ano 1oV kavova tov rapailinAoypaupouv,
2 2
oz, y)| < @[( ™+ lyll”)-

Karta ovvénsia,

sup  [o(ey)l < sup  [[@]fal” + [lyl?) = 21[@].
[|z||=[ly||=1 l|z||=||y||=1

‘Etot, av @ givar gpayusuvn, 10te ¢ givat gpayuévo kar n deutepn aviootnta ot (3.2.2) mpoKkUnieL.

Oswpnpa 3.2.4. Edv éva Stypauuikd ouvaptnotarko ¢ oe eva xwpo ue vopua E sivar gpayucvo
Kat OUUUETPIRO yia T oxetlousvn tetpayovikn uopen ¢ éxouue ||9|| = ||P||.
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Anodegn:

Armo 10 Oshpnpua 3.2.3,

|D|| < ||¢]|. Tpémet va Bei§oupe 6T 10xVel Kat 1) avtiBetn avioota.
Agou ¢ eival ouppetpiko, P eivar mpaypatukn, arnod Sswpnua 3.2.2. Tote, and v tavtdtnta

moAkotntag, naipvoupe

[@(z +y) — Pz —y)],

IS,

Ro(x,y) =
Kdl @G €K TOUTOU
RGe, )| < 710 (e + P + 1z - yl)
+ 31l (2l + yl?)

armo tov Kavova tou napadindoypappou. ‘Eote x kat y aubaipeta otabepd otoixeia tou F
towa oote ||z|| = ||y|] = 1, xat éotw 6 évag piyadikdg apiOpog tétolog vote |0 = 1 xat

|o(z,y)| = 0é(z,y). Tote:

1
(6, y)| = 06(x,y) = $(02,y) = [Ro(0x,y)| < @] (I6=] + yl)) = 2]

Kdl ®G €K TOUTOU

Il = sup |o(z, y)| < [[P]]

[lz]|=llyl|=1

Ocopnpa 3.2.5. 'Eotw A gvag gpayuévoc tefeotrc os xwpo Hilbert H. Tote 10 Styoauuiko

ovvapmowaxo mou opiletar and ¢(x,y) = (x, Ay) elvar gpayuévo kar ||d|| = || 4|

Anoddedn:

TMa kabe x,y € H ano v aviodtnta Schwarz, £éxoupe:

|0(z, y)| < (2, Ay)| < [l ][ Ayl < (A=Yl

'Etot, 10 ¢ eivat gpaypévo xat ||¢|| < ||A||. Ané v dAAn mAeupa éxoupe:

|1 Az[|* = |(Az, Az)| = [¢(Az, z)| < [|g]l[|Az]]2]).
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Qg ek oUTOU, yia Ax # 0, éxoupe
|| Az]| < [[g]l]|]-
Aedopévou 6t i mapanave avicotnta kavoroteitat acbevog é6tav Ax = 0, naipvoupe

IA]] < [1]].

Ocwpnpa 3.2.6. 'Eotw ¢ gva gpayusvo dtypauuiko ovvaptnoliako oe éva ywopo Hilbert H. Y-

napyetl évag uovadikog tefsotrc A otov H, étot oote:

¢(x,y) = (v, Ay) ylakade x,y € H

Anodegn:

Ia éva otabepod otoyeio y € H, 10 ¢(r,y) eival éva @paypévo diypappikd ouvaptnolako
otov H. Zuvenwg ard 10 decdpnpa Riesz, undpyetl éva povadiko otoixeio Ay € H téroo o-
ot ¢(r,y) = (Az,y) yia 6Aa ta x € H. Tlpénet va anodeifoupe ou n anewkovion y — Ay sivai

évag epaypévog tedeotng otov F. Tlpdypatt, yia kabe x, y1, y» € H xat a, f € C éxoupe:

(z, Alayr + By2)) = ¢{x, ay1 + Bya)
= ag(z, ) + Bz, )
= (z, aAy; + BAys),

Kdl @G €K TOUTOU

A(ay, + Byo) = aAy, + BAy,.

Topa 9a dei§oupe ot 0 A eivatl ppaypévog. AQou 1o ¢ eivatl @paypévo, £XOUpE:

(=, Ay)| = |o(z, y)| < kllz|[|yl]
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ya karowa k£ > 0 kat yua 6Aa ta z,y € H. Zuykekpipéva, yua z = Ay naipvoupe
14yl|* = [(Ay, Ay)| = [6(Ay, y)| < kIl Ay|l]lyll
Qg ek oUtoU, av Ay # 0, naipvoupe
1Ay[] < Ellyl|

n oroia €xet tetpippévn Avorn otav Ay = 0. Autd anodeikviet ot o A gival gpaypévog. Ta va

arodeioupe ) povadikotnta, napatnpouUpe ot
(x, Ay) = (z, By) yia xabe z,y € H
ouvenayetat ot A = B.
Opiopog 3.2.4. (Zuvekuko ovvaptnoiako) 'Eva Stypaupikd ouvaptnolako ¢ oe éva Xwpo UE
vopua kafeitar ouvektko (1 eAAeimtid) av vrnapyet pta 9etkny otadepa K, €10t wote

o(z,x) > K||z||* yia kade x € E.

Hapadeiypa 3.2.4. Av z gival pia ouvexrig ouvaptnon mpayuatkng uetabinmg oto [0, 1], tétoia

@ote minep 1) z(t) > 0 wdte 10 Srypaupkod ovvapmoaro ¢ opigetar otov L*([0,1]) pe

1
oa9) = [ oty
0
va givar ovvektko. Ilpayuatt, €yovue
1
o) = [ lalt)P(tyde = Kol
0

omou K = minye 1] z(t). To emodpevo Yswpnua, arobeixdnike anod tov P. Lax kat A. N Milgram to

1954, sivat pua onuavtkn yevikevon tov Yewpnpuarog Riesz.

Oswpnpa 3.2.7. (Lax-Milgram 9ewpnua).

'Eotw ¢ €va gpayusvo, ouvektiko, Stypaupiko ovvaptnolaxo oe éva ywpo Hilbert H. INa kade
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@oayuévo ypaupuko ovvaptnoiaro f otov H, unapxet éva povaduko xy € H 1€1010 dote:
f(z) = ¢(x,x¢) yia oAatax € H.
Anodbeln:
Amo 10 Bepnua 3.2.6, utdpxel évag gpayuévog tefeotrc A tétotog wote
o(z,y) = (z, Ay) yia kade z,y € H.
To ¢ eival CUVEKTIKO, dpa EXOUUE
K|lz|]* < ¢(z,2) = (z, Az) < || Az [l],

kat wg ek tovtou Kl|z|| < ||Az|| yia kade ©+ € H. ‘'Eoto x1,29 € H.Av Axy = Axs, 101e

Az — 23) = 0, kat €10t
1
21 = 2of| < =[] A21 = 22)[| = 0,
MEAYUA TOU OUVENAYETaL T1 = To. Q¢ €k toutou, o A eivat «1-1».
Zuuboifouue to ovvoio tuwv tou A ue R(A). 'Eoww (z,) evat pa axofouvdia ano otoyyeia tou

H. Av||Az, — y|| = 0 yta kanow y € H, 61e

1
|2 = 2wl < [l Azn — Azpn[] = 0,

Qg ek t0UTOU, N T, lvatl pia axodovdia Cauchy otov H. Emneidn 1o H eivar minpng, vrapyet

r € H térow oote ||z, — z|| = 0. Qg ex wovto0U, ||Ax, — Az|| = 0, bebopévou ot n o A eivar
ovvexng. Q¢ ek tovtou, Ax = y, kat ovvenag, y € R(A). Auvto anobemvier out R(A) eivar
gvag Kieotog unoywpog tou H. Oa anobeifoupe ot R(A) = H. Yrnodéoouue ot R(A) eivar évag
ratainiog undywpog tou H. Tote, undapxet éva un unbeviko © € H mou eivar opdoyavio oto R(A),

oniadn,

(x,Ay) =0 V yeH
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ITio ovykekpygva, Exouus
0= |(z, Az)| = |$(z,2)| > K||[]*,

7 omoia épxetar o avtideon ue v unodeon x # 0.
Av f elvar gva gpayuévo yoauuiko ovvaptnolaxo otov H, 1ote undpyet éva povadiko xy € H tétoio
wote f(x) = (x,20) yra oda tax € H. Agbopévou 6u o A eivar «1-1» anewcovion kat, R(A) = H

urapxet éva povaduko xy € H téroto wote xg = Axy, kai o¢ ek oUTOU

f(x) = (z,Axy) = ¢(z,25) yaofdatax € H

3.3 Zuluyeig kat autoouluyeig TEAEOTEG

Eoww A évag @paypévog tedeotr)g oe évav xwpo Hilbert H. Ta kaBe otabepd xg € H, 10

ouvaptnolako f mou opietat otov H arnod

f(fl?) = <A$, $0>

elvatl éva @paypévo ypappiko ouvaptnolako otov . 'Etot, amnd 1o Sedpnpa avanapdotaong
Riesz, unapyet povadiko yo € H tétowo wote f(z) = (z,y0) yia 6Aa ta z € H, 1}, 1008Uvapa,
(Ax,z9) = (z,90) yia kGOe © € H. Av oupBodiloupe pe A* tov tedeotr) onou oe k4be z9 € H

EKXOPEL T0 povadiko Yo, tote 9a éxoupe (Ax,y) = (x, A*y) yua kdbe ta z,y € H.

Opwopog 3.3.1. Zuluyng tefeotrig) 'Eotw A gpayuévog tefeotric o€ xwpo Hilbert H. O tedeotrg
A* . H — H mou opiletatr &g

(Az,y) = (z, A"y) yiakade z,y € E.

Kadeitar o ouluyng tefeotng tou A.

Ot akojloudeg 1610TNTES €lval AUETEG OUVETELES TOU TTAPATIAV® OPIOUOU :

(A+ B) = A"+ B*, (ad) =aA*, (A")" = A4,
I*=1, (AB)* = B'A*

yia avdaipetoug tefeotée A kar B kat jia otadgpd o
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Oczopnpa 3.3.1. O ouluyr¢ tefeotng A* evog payusvou tefeotn A elvar gpayuévog. Emmiéov,
éxoupe ||A| = || A*[] rar [[A* Al = [|A]]*.

Anodeln:
A6 v avicotta Schwarz, Vr,y € H, éxoupe
(A", y)| = [(z, Ay)| < [|A[l[[z[[[ly]-
Qg ek toutoU, yla y = A*z naipvoupe
| A%2|? = (A%, A%) < | All|2ll|A%].  Soveros ||4°]| < [A]| 3.4

Auto anodeikvuel 011 0 oUdUYNG £VOS PPAYHEVOU TeAeotr) eivatl @paypévog. Q¢ €K TOUTOU,0TNV

aviootta (3.4) propei va xpnotporowmndsi A* avti tou A, 1o omoio divet

Al = [ICA) ] < 1A

Al = [[A]].

Ami6 10 Sewpnpa 3.1.1 mpoKUIIIEL OTL:

Etot, |

[AA™]] < [JA[[[|All = 1| Al
Ao v aAAn mAeupd, Vo € H, éxoupe
| Az|[? = (Az, Az) = (A" Az, x) < ||A* Az ||| < A" All]lz]

AA|| = (Al

Ye yevikég ypappés A kat A*, Sev xpeiddetat va eivat ioot. Ta mapadeypa, ¢otw H = C? xat

Qg ek TO0UTOU,

¢otw A va opiletat wg:

A(Zl, ZQ) = (07 Zl).
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Tote

(A(z1,22), (Y1,92)) = T1Y2 ®av ((z1,22), A(y1,Y2)) = 22Y1
O1 tedeotég yia toug oroioug A = A* €xouv 18aitepo evbiagpepov.

Oplopog 3.3.2. (Auvtoouluyrig tefeotrig) Av A = A*, bniaén, (Ax,y) = (x, Ay)Vz,y € H, 10t o

A ovoualetar avtoouluyrg.

Mapadewypa 3.3.1. 'Eotw H = CV kat ey, ...,ex eivar n wnuer opdokavovikn Bdon otov H.
'Eotw A évag tefleotris mou mapiotaverar ano tov tivaxa (a;;), omouv (a;;) = (Ae;, e;) (BA. mapd-
dewypa 3.1.2). T ovvéxea, o ouluyns tefeotric A* mapiotavetar and tov mivaxa by; = (A*ej, ey).

Q¢ ek T0UTOU,
bij = (e, Aey) = (Aey, ej) = Qjy.
Zuvenag, o tefeotng A givar avtoouluyng, av kat uovo av a;; = ay;. 'Evag mivakag mouv tkavorotei

™MV mpoUmodeon auty kKajsital ouxva punIiavog.

IMapadewypa 3.3.2. 'Eotw H Swaywpioyog, anspodidorarog ywpog Hilbert kat éotw €1, €3, €3, ...
va glvar pa tinpng opdokavovikn axofouvdia otov H. 'Eotw A évag gpayuévog tefeotrg otov H
mou avanapotatar and évav nivaka (a;;) (Gedpnua 3.1.2.). 'Oneg kat ot TEPINIOON MENEPa-
opgvng draotaoewg, o ouluyns tefeotne A* avamaplotatar ano pia areipn pnpa by; = (A*e;j, ex).

O A givar avtoouluyn¢ av kait uovo av a;; = aj; ylaofatai,j € N.

Mapadewypa 3.3.3. 'Eotw T évag Fredholm teAsotric oto L?([a, b]) mou opiletar ¢

(T2)(s) / K (s, O)x(t)dt,

onou K eivar jua ovvaptnon rou opietat oto [a, b] X [a, b] téroia wote

(Tz)(s) /ab /ab\K(s,t)]stdt < .
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Znuewdvouvpe ot n ovvdnkn tkavornoteitar av o K eivat ovvexng. 'Exouvue

(Tx,y) = /ab /abK(s,t)x(t)Ws)dsdt

= [ [ R

_ / "ot / R By(s)dsdt.

Auto beiyvel ot

b
(T*x)(s):/ K(t,s)z(t)dt.

'Etot, évag tefleonrjc Fredholm sivar autoou{uyric av o tuprjvag tou ucavormotel tnu wotta K (s, t) =
K(t,s).

Mapadewypa 3.3.4. 'Eote A tefsotric otov L?([a, b)) mov 0pOiletar and (Ax)(t) = tx(t). 'Exouue

(e = [ ettt = [ aiiat = (o, Ay,

‘Apa o A givat autoouluyng.

Mapadewypa 3.3.5. BOecwpovue 1ov tefsotr A opiouévo otov L2(R) mou kadopiletar and v
(Az)(t) = e a(t).

Autog givat vag gpayusvog avtoouluyng tefeotng. Mmopel va arodetydel, Omwg oto mapadeyua
3.1.5 ou givar gpayucvog. Emniléov, Exouue
() = [ Moty = [ o)yt = (o, Ap)

o0 — 00

'Etot, 0 A givar avtoouluyrg.

Mapadewypa 3.3.6. 'Eoctw ¢ va gpayuevo dtypauuikod cvvaptoiaxo otov H, kat éotw A évag

tefleotnic otov H térow0¢ wote ¢(x,y) = (x, Ay) yia dia ta x,y € H. Tote o A eivar avtoouluyric
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av Kat Uovo av o ¢ elvat CUUUETPIKOG. ZTNv mpayuatkomia, yia oda ta x,y € H éyouue:

(x, Ay) = ¢(z,y) = o(y,z) = (y, Ax) = (Ax,y)( av ¢ givar oupperpUco),

Kat

o) = (v, Ay) = (Az,y) = {y. Az) = 9y, 2)( av A eivar avioouGuyrig)

Ocopnpa 3.3.2. 'Eotw A évag gpayucvoc tefeotrg o ywpo Hilbert H. Oi tefleoteg Ty = A*A

rkat Ty = A+ A* eivar avtoouluyeig.

Anodegn:
MNa ddata z,y € H, éxoupe
(i, y) = (A"Az,y) = (Az, Ay) = (x, A" Ay) = (z, Try)
Kat
(o, y) = (A+ A%z, y) = (2, (A+ A%)"y) = (z, (A + A)y) = (z, Tay)

Oewpnpa 3.3.3. To ywiucvo dvo avtoouluywv TeAe0t®dV gival autoouluyng av Kat Uovo av ot

tefleoteg avuyustatidevial.

Anodedn:
Eoww A xat B autoouluyeig tedeotég. Tote
(ABz,y) = (Bz, Ay) = (z, BAy).

'Etol, av AB = BA, t6te 0 AB eivat autoouluyng. Aviiotpodag, av o AB esival autoouluyrg,

TOTE Aro Vv napanave oxéon ouvendayetat AB = (AB)* = BA.

IIépiopa 3.3.1. Av 0 A eivar avtoouluyr|g, T0Te lvat kat 10 Tuyxov toJuavuuo tou A
anA” + ...+ CLIA + (lo]

UE TOAYUATIKOUS OUVTEAEOTES Gy, ..., Q.
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210V 0ptouU0 10U ouluyn tefeoty A €xouue uTod£oet ot To Tedio opiopov tou A givat 0A0KkANPOg
o yopog H. Zwn ovvéxeia, n vmapln kat n uovaducotnta tov ouluyn tefeoty A* nrav eyyunuévn
ano 1o Yewpnua avarnapaotang Riesz. Xwnv mpaln, xouue ouxva aoxoindel pe teAeotég mwou
opidovtai og €va kataijinio vndxywpo touv H, yia mapaberyua, o drtagpopikdg tefeotng. Ze pia tétowa
nepintwon o ouluyrig tefleotrc unopet va opiotei wg e€rig. 'Eotw A : D(A) — H kar B : D(B) — H
tefleotég, D(A).kar D(B) € H. Xapig BAa6n g yevikomniag, UTOPOUUE VA UTODETOUUE OTL Kal
D(A),kar D(B) eivar Sravvopatikoi xwpor. Zn ovvéxea, o B rkadeitar ouluyng tefeotric tou A

eav
(Az,y) = (z, By)Vx € D(A) karz € D(B)

Zmv mepintoon avty, o ouluyng tefeotng dev ypelaletatl va eivar povadikdg. Mmopei va amoderydel

o, eav D(A) eivar nukvo otov H, o ouluyrig givar povadikog.

Mapadewypa 3.3.7. 'Eoww o diapopudg tefeotric D oto y@po 0Awv tev Siapopiouov ouvaptr-

oewv otov R ue ovvofo tuav 1o dneo. Tote

(Dz,y) = /_ Z (%x(t))mdt _ /_ Z (1) (%W) dt
_ /Z (1) (%) dt = (z,—Dy).

'Etot, o — D eivatr o ouluyrig tou D.

Mapadewypa 3.3.8. 'Eow o teflectric T = i(d/dt) oto yapo 0w twv stapopiouwv ouvaptioewv

otov R ue ovvoso tiuadv 1o anepo. 'Exouue

(Tx,y) = /Zz (%x(t))mclt = —i/ix(t) (%ﬁ) dt

— /oo x(t) <%) dt = (x, Ty).

[e.e]

Qg ek toutou, o T eivar ouluyrg teAeotng.

Ocwpnpa 3.3.4. a kade gpayuévo tefeot 1T oe éva xapo Hilbert H, urdpyouv povadurkoi
avtoou{uyeig tefeotég A kar B tétoiot wote T = A+ iBrarT* = A — iB.
Anodbeln:
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'Eotw T' gpayucvog teflcotng otov H. Opilouvue

1 1
A=(T+T" B=_—(T-T".
STHTY) s B= (T~ T°)
Zapaog, A kat B eivar n avtoouluyeic kar'l' = A + ¢ B. Emuniéov, yia kade x,y € H €youue

(A+iB)z,y)
= (Az,y) +i(Bz,y)
= (z, Ay) +i(z, By)
= (z, (A —1iB)y).

(Tx,y) =

Q¢ ex ovtou, T* = A — iB. 'Eukxofla ue amaywyn &g Atonov amodeukvuetal n Hovadtkomia.
Zuykerkpwéva, av o T eivar avtoouluyng, 10te A =T kar B = 0. Ot avtoouluyeis tefeotég elvat
oav mpayuatikol apduol oto C.

H axoAovdn bi0tnta tov avtoouluyov tefcotov Ja sivat ypnowun yia m Siepeuvnon 1oV ¢acua-

KOV 1610TNTOV TRV eV A0yw tefeotwv ot napaypago 1.8.

Ocwpnpa 3.3.5. 'Eotw T gpayuévog tefeotrc otov xwpo Hilbert H .Tote

711 = sup [T,

Amodeln.
'Eotw
M = HSIﬁp [(Tz,x)|.
z||=1
Eav, |
(T, x)| < [Ta|llzll = 1T]] < |T(l=[l = 71
‘Etot,

M <||T| (8.5)
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'Eotw © € H tétot0 wote T'x # 0. Opilouue

|| Tx|| Tx
a= Karz = —.
||| a
Tote
1
|Tx||* = (T(ax),z) = 1 (T(ax + 2),ax + z) — (T'(ax — 2),ax — z)]
1 1
< M (llaz + 2[P, llaz = 2[[*) = 5 M (Jlazl]® + ||=[])
1 1
= oM |@[[z|]* + || Tl[*| = M| T
'‘Etoy, ||Tz|| < M||z||. Ereibn avtry n aviodmria ikavonoieitar acdevag otav Tx = 0, €youue

T < M. Auto, og ouvbuaouo ue v (3.5), anodetkviel TV eMOUUNTY 100THTA.

Opiopog 3.3.3. Avuepunuavol tefeotég (Anti-Hermitian).
O tefleotng A ovoualetar avtispunuavog av A = —A*.
O tefleotn¢ oto Ilapabetyua 3.3.7 sivar avtispunuavog.

3.4 AVUOTPEWPIHOl, KAVOVIKOL, LO0HETPLKOL, Kal opOopova-

Siaiol teAsotég

Oplopdg 3.4.1. (Avtiotpogog tefeotrg) 'Eotw A gvag tefeotr¢ mou opiletat oe évav 5i1avuouatiko
unoxwpo wu E. 'Evag tefegotng B opiopévog oto R(A) ovopaletar avtiopopog tou A eav ABx =
zyaofdatazxr € R(A) kat BAx = x yia 6ia ta x € D(A). O tefleotrjg mou éxel évav avtiorpogpo

kafsitar avtiotpéyipog. O avtiorpopog tou A dnAdvetar and éva A~

Edv évag tedeotnig €xel avtiotpodo, tote eivat povadikog. Ipaypat, ag uvnobécoupe ot By

xkat By sivat avtiotpogot tou A. Tote,
By = Bl = BiABy = iBy = Bs.

Znpewdvoupe eriong ott:
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[Mpota 9a unevBupicoupe PePIKEG ATAEG aAyeBpIKES 1610TNTEG TOV AVIIOTPEWP PRV TEAECTOV.

Ocnpnpa 3.4.1. (a) O avtiotpoPOo¢ eVOC YoauukoU TeAeotn elvatl évag yoauukog teAeotng.

(B) O tefeotnc A eivar avtiotpéyog av kat uovo av Ax = 0 mou ovvenayetar x = 0.

(y) Eav o tefleotig A eivar avtiotpéyiuog kat ta dtavvouara r, ..., T, eval yoauuikag avelaptnia
101 kat ta Az, ..., Ax, evar ypauuikeog avefdomnta.

(6) Av ot tefleoteg A kar B givar avtiotpéyiuot, tote o tefeotc AB givar avtiotpéwipuog kat Exouue
(AB)"' = B4,

Anodedn:

(@) Ta x&6e x,y € R(A) kat «, € C éxoupe

A Yax + py) = A HaAA o+ BAAT YY)
= A Y ad 'z 4+ BA™YY)
=aA w4+ BA Yy,

(B) Av o A eivat avuotpéyipog kat Az = 0, t6te . = A Az = A710 = 0. YroBétoupe tHpa 61t
Az = 0 mou ouvenayetar x = 0. Av Az = Az2, e A(z; — x3) = 0, kat €tot 21 — 9 = 0.
ZUVEn®g 1 = Xy, IPAYHA Tou anodeikvuel ot o A eivat avuotpéyipog.

(y) Yrobétoupe ot a1 Axy + ... + a, Az, = 0= 0. Towe A(ayzy + ... + apx,) = 0, kat enedry o A
elvat avuotpéypog, a1xy + ... + a,x, = 0. H ypappikr ave§apmoia v Ty, ..., L, CUVEAYETAl
a; = ... = a, = 0. 'Etot, ta duavvopata Axy, ..., Az, eival ypappika ave§aptnta.

(8) Adyw tou (B), eav to A(Bx) = 0, tote Bx = 0, 61011 0 A givar avuotpéyipog. Av Br = 0, tote
x =0, 61611 0 B eivat avuotpéyipog. 'Etot, o AB eivat avuotpéyipog, aro (B).

EruutA¢ov,
(B'AYAB)=B YA 'AB=B"'B=1

Onoing, (AB)(B7'A™) = I. Auté anodesikviet 611 (AB)™! = B~1AL,

[Mpoxurttel ano 1o (y) oto napandave deppnpa ot, av L eival évag nenepaopévng didotaong
Sravuopatikog xopog kat A eivat évag ypappikog avuotpéyipog tedeotig otov E, tote R(A) =
E. 'Onwg 6¢eiyvel 1o akoAoubo mapddetypa, oe €vav anelpodidotato §1avuopatiko XOpo auto

bev 1oxvel anapaiinta.
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Mapadewypa 3.4.1. 'Eoteo E = [2. Opilouus éva tefeotr A otov E o¢
A(.Tl, Ta, ) = (0,.1'1, Ta, )

Zapag, avtog eival évag yoauutkos avtiotpéyiuos tefeotrc otov 2 n éxtaon tou omoiou sivai
karainiog undyepog tou [2.
To emduevo mapddeiyua Seixvel OTL 0 avTioTPOPOC EVOC GOAYUEVOU TeAe0Tn OV glval avaykaotika

EOAYUEVOC.

Mapadewypa 3.4.2. 'Eowo E = [2. Opilouus éva tefeotr A otov E o¢

To T x
Az, 9, ...) = (21, ?2 3‘”’ ?" ).
'Exouue
HA('lex% )|| = Z;n—g < Z; |xn|2 - ||(Z‘1,I’27 )||7
n= n—=

‘Apa o A givar gpayuévog tefeotng. Hapaiania, o A givar avtiotoeyiog:
A N2y, 9, ...) = (21,272, 373, ..., NIy, ...

Qotd00, 0 A7 Sev eivar gpayuivog. v mpaypatkdmta, Yewpovus v akofovdia (e,,) otoycei-
®v 10U 2, omou B n sivar n akofoudia ¢ omoiag o n— 00td¢ dpog sivar 1 kar Aot o1 umdAotmor
opot etvar 0. Tote ||e,|| = 1 kar [|[A7 e, || = n. Q¢ ek toUT0U, 0 A7 ivar un gpayuévog.

Av o F givar memepaousvng 61aotdoewg, 10Te 0 AvTioTPOPOg KADE AVTIOTPEWUOU Tefleotn otov F

glvat gpaypevog, eneldn Kade 1ej1€0tng Oe TEMEPLATUEVNS O1A0TATEWS XWPO VAL GOAYUEVOG.

Ocopnpa 3.4.2. 'Eoww A givar gpayusvog tefeotrg otov ywpo Hilbert H, tétowog wote R(A) =
H. Av o A éxel éva gpayuévo avtiotpogo, tote o ouluync A* eivar avuotpéwiuog kar (A*)™1 =
(A=),

Anodedn:

Apkel va &ei§oupe ot

(A7) Az = A" (A Y2 =2 (3.6)
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Vx € H. llpaypat, Yy € H éxoupe

(y. (A7) A'w) = (A7ly, A'z) = (AA7 Yy, 2) = (y, )
Kat

(y, A"(A™)"2) = (Ay, (A7)"2) = (A" Ay, 2) = (y,2)

'‘Etot,
(y, (A7) A"z) = (y, A"(A7)"2) = (y,2) vwaddatay€ H, (3.7)
pdypa mou ouvenayetatl v (3.6).

Ioépopa 3.4.1. Edv évag gpayuévoc avtoouluync tefeomic A éxel gpayuévo avtioroopo AL,

12 0 A™! givar avtoouluyng.

Anodegn:

(A—l)* — (A*)fl — Ail.

Oplopog 3.4.2. (Kavovkog teAeotng).

'Evag gpayuévog tefleotic 1 Acyetar kavovikog eav avtyuetatiderat pue 1o ouluyn tou, dniadn,
T =1T*T.

Ipogavaog, kade avtoouluyng teflcotng eivar kavovikog. To emopsvo Jewpnua 9a pag Bondroet

va Bpovue tapadeiypuara Kavovikwv 1eAeotv Tou Oev givat AutooUUYEILS.

@copnpa 3.4.3. 'Evag gpayuévog tefeotric T eivar kavovucog av kat uovo av ||Tx|| = ||T*x||
yaoddatwaxr € H.

Anodedn.
‘Exoupe

(T*Tx,2) = (Tx,Tz) = ||Tx||*.
Av o T' eival Kavovikog, TOTE €IioNG £XOUNE

(T*Tx,2) = (TT*x,2) = (T*x, T*x) = ||T*x||*>, Vz e H.
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‘Etot,
17al| = [T
Ag urnoB¢ooupe twpa ||Tx|| = ||T*x||. Ao v napandve unébeon £xoupe
(TT*z,x) = (T"Tx,z) ywaokatwze H

Qg ek toUTOU, armo 1o opopa 3.2.1, 77T = T*T.

Lnpewovoupe e8¢ 6t n ouvOnkn ||Tz|| = ||T*z|| etval wyxupdtepn ano oun ||T|| = ||T7||.

IMapadewypa 3.4.3. 'Eoww H évag ywpog Hilbert rkat é0tw T'x = iz yraddataxr € H. Asdousvou
Tz|| = ||T*x]| yia

oul*r = —ix = =Tz, oT bev eivar avtoouluyng. Amo v adin tisvpd,

dAda tax € H xat emousvog o T’ givar kavovkog.
Ocwpnpa 3.4.4. Av o A givai kavovukog, 10te o (al — A) eivar kavovucog Va € C.

Anodedn.
Ao my (ol — A)* = (al — A*), éxoupe

(ol — A)(al — A)* = |af*] —aA — aA* + AA* = (ol — A)*(al — A).

Ocopnpa 3.4.5. 'Eotw T gvag gpayucvoc tefeotnc otov xapo Hilbert H kat éotw A kai B eivat
avtoou{uyeig tefeotég otov H tétoiot wote T' = A + 1 B. Tote, o T eivar kavovukdg av kat uovo av

ot A ka1 B avtpuetatidevtar.

Anodedn:

"Eotww 6t o T eivat kavovikog. Aebopévou ouun 1T = A — i3, éxoupe
TT* = (A+iB)(A—iB) = A> + B* —i(AB — BA) (3.8)

Kdt

T*T = (A—iB)(A+iB) = A + B* +i(AB — BA) (3.9)

'Etol, AB — BA = 0, 1o oroio arodeikvuet 6t ot A xat B avupetatibevrat.

A6 v aAAn mAeupd, av A kat B avupetatifeviat, téte and v (3.8) kat (3.9) £xoupe
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T*T = A* + B* = TT".

Oplopog 3.4.3. (Tefcotrj¢ toouctpia) O gpayucvog tefeotric ' otov ywpo Hilbert H ovoualetat
wouetpia av ||Tz|| = ||z||Vz € H.

Mapadswypa 3.4.4. 'Eotwo (e,),n € N, givar pua tinpeng opdokavovikn axkofovdia oe gva xapo
Hilbert H. Ymdpyet évag povadukog tefeotng A tétotog wote Ae,, = e,11 yta ofa tan € N. Zmu
I} oo I} oo ] ' I} ’ I}
TOAyHaTKoOtIa, avs = y -~ ey, WTe Az =) | apeny1. Elvai oagég ono A givar yoaupikog
o0
kat ||Az||? = Z lon|? = ||z||*. Q¢ ek ToUTOU, 0 A €ivar évag tefsotic 10oueTpia. O tefeotric A

n=1
ovouadetat tefleotng LOVOTAgUPN UETATOTILON.

Oswpnpa 3.4.6. O gpayucvog tefeotngl’ otov xapo Hilbert H ovouddetat ioopetpia av kat uovo
avT*T =1 owov H.

Anobeidn.

Av o T etvati woopetpia , t61e Vo € H éxoupe ||Tz||* = ||z]|?, ka1 og ek tovTOU

(T"Tx,x) = Tz, Tx)y = (z,x) ywaddatwx € H.

Auto ouvendyetat, and 1o opopa 3.2.1, 7T = I, o) ouvéxea,

1T2|| = V/(Tw, Tx) = (T*Tw,x) = V/{z,2) = ||a||.

Lnueivoupe 6Tl o1 tedeotég wwopetpia ‘datpouv 10 eo0wteptko ywopevo: (Tx, Ty) = (x,y).
Edwotepa, x L y av kat povo av T'x L Ty. O tedeotrig oto [Hapdadetypa 3.4.1 eival tedeotng

loopetpia.

Opiopog 3.4.4. (Opdouovodiaiog tefeotrig) O gpayucvog tefeotric ' otov ywpo Hilbert H ovo-
uadlerar opdouovodiaiog, av T*T' =TT* = [ otov H.
210 mapanave oplouod givar onuavtiko OtL 1o oUuvoio agetnpiag kat ovvojo agnéewg tou 1 eivar

10 oUvoAo tou yapou H.

Ocwpnpa 3.4.7. 'Evag tefeotngT eivat opdouovadiaiog, av Kat Uovo av gival avactpePiuog Kat
Tt =T~
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Anodegn:

YroBétavtag 6t o 7' eivat avriotpéyipog tedeotrig o éva xopo Hilbert H, étot dote T = T,
> ouvéxewa, T*T =TT = I xkean TT* =TT~ ! = I. Qg ex toutou, o T eivat opPopovadiaiog.

H anédei€n ya 1o avtiotpodo eivatl apopoa.

Ocwpnpa 3.4.8. 'Eoww T évag opdouovadiaiog tefeotng. Tote
(a) T eivar n wouetpia.
(B) T' eivar puotoAoytkog.

() T~! xar T* eivar opdouovasdiaior.

Anodewn:

(a) Ipoxurtel amno 10 Osopnua 3.4.6. (B) Eivatr apeon ouvénela tov opopcv. Ta va aro-

deioupe 1o (y), onpewvoupe ot
(T Tt =1"T"'=TT""=1.

Opoing, T-HT71)* = I, ka1t og ex toutou T! eival opBopovadiaiog. Aedopévou 6t T* = T!
aré 1o Yedpnua 3.4.7, o T™ eivar ertiong opBopovadiaiog.
Znpeldvoupe 0Tt €vag pUOloAoY1KOG tedeotrg Sev eivatl anapaitnta opbopovadiaiog: Jewpoupie

KABe autoouuyn) tedeoty A tétoo wote ||Al] # 1.

IMMapadewypa 3.4.5. Osrovue H va eivar o yapog Hilbert 0Awv 1oV akoAoudidv tov uyadikov
apBucv = (...,x_1, %0, 1, ...) ér01V oote ||z|| = Y7 |x,|? < 0o. To eowrepikd ywdpevo

opiletat ano v

(@,9) = 2.

Opilouue évav tefjeot T ano v T'(z,) = (x,-1).

Auvon: O T eivat évag opBopovadiaiog tedeotrg. O T’ eivatl avuiotpEPnog Kat

o0 (o]
(Te4) = 30l = Yo mes = (0.7,
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npdypa nou onuaivet 7% = 771,

Mapadewypa 3.4.6. 'Eoww H = L*([0,1]). Opifouue évav tefeotry T otov H and (T'z)(t) =
(1 — t). Autog o tefleonrc eivar pa éva-mpog-éva anctkovion tou H mave otov H. Emmiéov,

éxovpue T =T* = T~L. 'Etol, o T eivar opdouovasdiaiog.

3.5 O petaoxnpatiopog Fourier

Zinv evotnta auty] €£10ayoupe 1o petacxnpatiopo Fourier otov LQ(R) kat Sa oudntooupe TG
Baoikég tou 1816tnTeg. O oplopdg Tou petatacynpatiopov otov L3(R) Sev eivat tetpnuévog. To

OAOKANpOUA

[
Var

Sev propet va xpnotponoindsi og oplojidg 10U petacxnpatiopou Fourier otov L2 (R), ene1dr) dev
eivat 6Aeg ot ouvaptnoelg otov L3(R) odokAnpooes. Etval, @otéco, duvatd va emekteivoups
10 petacxnpatiopd Fourier ané tov L'(R) N L*(R) otov L*(R). Zto mpoto pépog autoy tou
TEAPatog 9a oudnTooUNE TG 1810TTEG TOU petacyuatiopou douptep otov L1 (R). £ ouvéxea,
Seiyvoupne 6t etvat Suvaty) n enékraon otov L*(R) xat 9a pedetriooupe 11g 1816TnTeg TG £V AGY®
EMEKTAOTG.

'Eotw f pa odorAnpooun ouvdaptnorn otov R. @swpouiie 10 0AoKARpopa

/ e ™ f(x)du, (3.10)

o0

Aebopévou 611 n ouvaptnon g(z) = e % eivat cuvexng, T0 YIvOpEVo efval pia TOTKA 0AOKAN-
poon ouvaptnon Vw € R. EmmAfov, 6s6opévou 6t e ™| = 1 yia dAa 1a w,z € R éxoupe

le=™ f(z)] = |f(z)], ka1 g ex ToUTOU, TO0 OAOKARPHA (53) UTIdPYXel yia 6Aa ta w € R.

Opiopdg 3.5.1. (Metaoxnuauoudg Fourier otov L'(R)). 'Eowo f € L'(R). H ovvdptnon f
opiletat ano v

flw) e f( (3.11)

“ 7 L.

Kat ovopddetat o petacynpartiopog Fourier g f.

Ma aAAn exboxr) €ivail o op1ojog XmpPis to ounBoAo «-» otov ekBET, Sndadn, ffooo e f(x)dx
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Autég o1 Aerttopépieg Hev addadouv kabBolou 1 Sewpia tou petacxnpatiopou Fourier.

Avti tou "f" xpnowonoteitat ertiong o oupBoAopog “F{f(z)}" . To tedeutaio eival 8aitepa
BoAwko, av avti yia to ypdupa “ f 1 “¢g” 9¢Adoupe va Xpnotomotjooulie £vay TUTIO TT0U IEPTYPAPEL

Hla ouvaptnon, ywa napadetypa F {e”ﬁ2 }. ®a xpnowonorjooupe eAdetBepa kat ta §Uo cupBoAa.

Mapadewypa 3.5.1. (@) 'Eotw a > 0. Tote

1 00 ) 1 0
f{e—a\$|} _ 271-/ €_Zw$€_a|x‘d$ _ 27T/ x(a iw dCL’ + / —x(a-{—zw
1 L S \/5 a
CVor la—iw  a+tiw]  V ma?+ w?

B)

w2

Fle —ax? } = \/_/ exp l—a T+ 2@) 1o dx
1 2 o
_ —w?/4a —au? d
= ———¢€ € u
\ 27 00

1
67w2/4a

V2a

To axofovdo Yewpnua givar pua aueon ovveneta touv Optouov (3.5.1).

@cdpnpa 3.5.1. 'Eotw f,g € L'(R) kara, 8 € C. Tote
Flaf+Bg) = aF(f) + BF(9).

@sopnpa 3.5.2. O uctaoynuatioudg Fourier piag oJokAnpooung ouvaptnong ivat pia ouvexns
ouvvapton.

Antobedn.
‘Eoww f € L7 (R). I'a onowadnnote w, A € R éxoupe
fzwz 71/\:): o )f( diL‘

Flw ) — <—/ “i || f(a)]de

(3.12)

Hm/

Ao v

e | f ()] < 21 f(x))]
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Kat

—iAT

lim|e”* —1]=0 ywaaodatwzeR
A—0

KATAANYOUPE OTO OUPRTEpAoHa

hm—/ e 1| f(2)|dz = 0.

anod 10 epnpa KUplapxnHévng oUYKALONG. AUTO ATTOSEIKVUEL T1] OUVEXELD TOU f . (Ztv pay-
paukomta, dedopévou ot n aviootnta oty (3.12) eivat ave€aptnin tou w, £XoUupe anodei§et ot

f etval opoldopopda ocuvexrg.)

@cdpnpa 3.5.3. Av fi, fo, ... € LY(R) kat||f—f||1 — 0 kadwcn — oo, 101e f. — f ouodpogpa

oo R.
Anodeln:
[Mpota onuewvoupe ot

F(w)] < \/%/_ e f(2)]dp < —— / o)z, Vw e R

'‘Eto,

sup () = F)l € <= [ 1fula) = F@llde =115, = 1l =0,

weR

artodeikvuet 10 dedpnpa.
Ocpnpa 3.5.4. (Riemann-Lebesgue Arjuua) Av f € L'(R), tte limy, o0 |f(w)\ =0.

Anodegn:

Aebopévou ot €7 = —eTWETIT gxoupe

s 1

W) =———= Ooe_i‘*’(“'g) x gr::—L h z— D)dx
fo)=——= [ e e @ar = ——= [ fa=Dax
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Qg &K TO0UTOU,

P 1 1 > —iwx 1 > —iwT
f(w):§[ﬁ/_ooe f(x)dx—E _ooe flx — —)dx
5= U@~ fa - Dda
'Etotl €xoupse,
A~ 1 & )
|flw)| < Norda e (f2) = flo = ~))de
Kat eneidr)
i [ 17() ~ fle — D)ldz =0
|w]—o0 J_ o w Y

éxoupe lim |f(w)| = 0.
|w|—00
Lnpewwvoupe ott 0 xopos Co(R) 6Aev tev ouvexwv ouvaptioewv oto R mou pndevioviat oto

ATEPO £ival €vag X®MPOog e vopa Katl ooov adopd In vopua, opidetal aro v
|f1] = sup | f(z)].
zeR

Ta @ewprpata 3.5.1 - 3.5.4 deixvouv ot 0 petaoxnpatiopog Fourier eivat évag ouvexng ypap-
nkog tedeotrig ané o L (R) oto Cp(R).

@cdpnpa 3.5.5. 'Eotw [ € L'(R) Téte

(@) F{e"* f(x)} = JE (w — a) (rapadAnin petatomon),

B) F{f(r —x0)} = f(w)e_m“’ (uetaromon),

y) F{f(azx)} = if:(f) a > 0 (kAiuaxa),

OF{f(z) = Ff(—x) (ouluyrg).

Mapadewypa 3.5.2. (Aiapoppousvn ovvapinon Gauss).

A f(z) = 07712 61e f(w) = e~ (@w)/2,

Auto npoxurTiel apeoa ano to napdderypa 3.5.1 (B) os ouvbuaopo pe v 1810tTa apai-

AnAng petatormong Tou petacynuatiopou Fourier.
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Ocpnpa 3.5.6. Av [ sivai a unuatica ovveyrig ovvdapton, f, [ € LY(R), kailim,o f(z) =
0, wte F{f'} = iwF{f}.

Anoden:

ATTAT) 0AOKATP®OT KATA TTapdyovieg divet

1 w &

1 o ’ —iwx R xT eiiwm oy
\/_2_7r/_oof<x)e dx—\/%[f() }*Oo—i_\/% —oo

e~ f(x)da = iw fw.

épiopa 3.5.1. Av f eivat pia ovveyng ouvapinon, n-eopés tunuatika dtapopiown, kat f, ' ..., f ) ¢
L'(R), kar

|l‘im fO2)=0 yak=0,..,n—1.
Tr|—00

1018

F{F®} = (w)"F{f}.

Aoy® toU optouov ya 10 ucstaoxnuatioud Fourier, sivar kafivtepa va smavamnpoodiopioovus

ovvéMiEn &vo ouvaptriosov f, g € L'(R) aog efic:

1 o0
xg)(r) = — x —u)g(u)du.
(Feo)e) = 2= |t =watw
Ocwpnpa 3.5.7. (Ocwpnua ZuvéAilng).
‘Eowo f,g € L'(R). Téte

F(fxg)=F(f)F(9)

Anobdeiln.
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‘Eoto f,g € L'(R) kath = f x g. Tote h € L}(R), ka1 éxoupe

h(w) = L h(z)e “dx = L e_i“”"’L h f(x — u)g(u)dudzx
V2 /_oo V2 - \/ﬁ
! _Z g(u) /OO e f(r — u)drdu = — / /Z e~ W@t (1) dadu

o
W% /:g< R / e f(a)de = §w) flw).

@a oudnTioouus TAPA MV eméKkTaon tou pstacynuatouot Povpiep otov L*(R). Zto mapaxdie
ecypnua, kai 1o UTOAOUTO UEOS TOU TTapdvTog TUNUatog, N || - || dnAcdvet v vépua otov L*(R),
oniadn,

1]l = / (@) Pde yia f € L(R)

—00

Osopnpa 3.5.8. 'Eotw [ wa ovvexng ovvapton otov R mou undeviderar exktog evog kisiotou

Swaotiparog. Tote | € L*(R), ka1

17112 = (/12

Amnobeidn.
Yroderouue mpata 0w n f unbeviletar é€w ano 1o swaomua [—m, w|. Xpnowonowwviag tov twno

Parseval yia tv opdokavovikr axojlovdia 1oV ouvaptrioe®v oto [—, 7]

1 .
(bn(.f) = \/—2_7_(67”“]:, n = O, Zl:l, Z|:2, ey

naipvovue

> fm)P

n=—oo

e Y 2
I7E= Y | [~ e st -

AT6 ™V napandve avodmria mov wyvel kat yia g(z) = e~ f(x) avti yia f(z), naiovouue

2112
1fllz =

n=—oo
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Adye toU OT ||f||§ = ||QH§ Me ofloknpwon Kkat twv 6vo ueov wg mpog & ano 0 wg 1 bive

o 1 N oo .
2=y / o+ O)Pde = / F©)Pde = |11

n=—oo

Eav n [ 6ev unéevifetar extog tov [—m, ], 10te maipvouue éva 9etikd apduo A yia tov onoio n

ovvaptnon g(x) = f(A\x) unbeviterar extdg tov [—7, w|. Tote

Kat @¢ K TOUTOU

o0

2 00
1FI2 = Algl2 = AlgJ = A / dé — / F©)Pde = 1712

—00

1 -
Bl

O X6P0¢ 6AGV TOV OUVEXOV ouvaptriosmv oto R ue ouutayn gopéa sivar tukvog oto L*(R). To
Bcwpnua 3.5.8 beiyver ont o puetaoxynuatiopog Fourier sivat pia ovvexng anelikovion ano KO
0 X@WPEO OTov LQ(R). AebopEvoU OTL ) amelkovon eivat yoauuikn, €xet pa povadiky emEKTaon
oe wa yoauukr answeovion and tov L*(R) otov eavto tov. H eméktaon avty 9a ovoudletai

petaoxnuatioucs Fourier otov L*(R).
Opiopdg 3.5.2. (Meraoynuanouds Fourier otov L*(R)). 'Eote f € L*(R) kat éotw (¢,,) eivar
pia axofoudia ouVEX®L oUVAPTHOE®V Ue OUUTLAYES OTrjptyua mou ouykAivovv otu f otov LZ(R),
énaadn || f — énlle — 0. O petaoynuariopudg Fourier tou f opiletat ano

f = lim o,, (3.13)

n—oo

'Omnou 10 dp10 eivar o¢ mpog ™ vépua otov L2(R).

To Gswpnua 3.5.8 draopailitel Ot 10 Opio uttapxetl kat eivar ave§aptnTo amno Ula OUYKEKOUUE-
vn arxoAovdia mou mpooeyyiler tu f. Eivar onuavtuko va Juuduaocte ot n ovykiion otov L*(R)
Oev ovvenayetal Katda onueio ouykon Kat oUVeETwg o pustacynuatiopog Fourier piag tetpayovika
ofokAnpwoung ovvaptnong Oev Exel 0pLotel 0 KAde onueio, o avtideon Ue TO UETATKNUATIOUO
Fourier piag ofokAnpwoyung ovvaptnong. O uetaoynuatiopog Fourier piag tetpaywvuca ofokin-
pwoung ovvapong opitstat oxebov naviov. I'ta 10 Aoyo auto Ssv umopouvus va mouue ot av
f e LYR)N L3(R), 1dte 0 uetaoynuanouds Fourier opietar ano mu (3. 13) kat autog mou opiletar

amo v (3.11) givat ioot. I'la v axkpibeia, TPETEL va TOUUE OTL 1] CUVAPTNON TTOU 0pileTal amno v
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(3.13) avnketr otnv kKAaon wobvvauiag IOV TePay@Uika 0AoKANOOOU®OY oUVapToe®v TTOU OpIieL
n (3.11). IIapa t dragopa avty, 9a ypnoyonowjoovue 1o (6o oupboAo yia va oupuboiiooupe Toug
6vo uetaoynuatiopovg. To akdAovdo Jewpnua sivar pa aueon ovvéneia tou Optopuou 3.5.2 rkat

U Bewpnuarog 3.5.8.

Oswpnpa 3.5.9. (Zyéon ou Parseval).
Av f € L*(R), wote

17112 = I1£1l2,

Ze gpuouca mpoGinuata, n mooomra || f||2 eivar éva urpo g evépyeiag, kain || f |2 avumpoownever
10 paoua xvog mg f.
@sdpnpa 3.5.10. 'Eoww f € L*(R), Tote

f(w) = nhﬂrr;(D E/ e f(x)dx (3.14)

omou 1 ovyKkon eivai wg mpog v vopua otov L (R).
Anodegn:

Man=1,2,3, ..., opidoupe

£ (o) = { fa) el <n. }

0 |z| >n.

Tote ||f — full2 = 0. xat &to ||f — fu|]2 = 0, xaBabg n — co.

@csdpnpa 3.5.11. Av f,g € L*(R), wote

/f dx—/ f(2)g(x)dx (3.15)

Anodedn:

Man=1,2,3, ..., opidoupe
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Kat
g(x) [z[ <n

gn(x){ 0 \x|>n}
Ao v

a —zfx

fule) = = [ e e
EXOUNE

| dn@ataite == [ "ot [~ e pa€aas

H ouvdapinon

 gn(@) fin (€)

givat oAdokAnpoon ndve otov R?, kat étol propet va epappootei 10 @edpnua Fubini. Katd

ouVernela,

[ o= [ 10 [ o= [ guaioa

Aebopévou ot ||g — gull2 = 0 kat |[§ — Gnll2 — 0 kaBhdg n — 0, maipvoupe

| futog@ris = [~ fu@ita)da

aro T OUVEXELD TOU E0MTEPIKOU Yivopévou. [Ma tov 1610 Adyo, Sétwviag m — oo, maipvoupe

| fagtars = [~ s@itds

To axkoAoubo texviko Anppa da eivatl Xprioo ya myv anodedn t1ou onpavikou 9emprpatog

avtiotpodrg yia 1o petacxnuatiops Fourier otov L2 (R).
Afjppa 3.5.1. 'Eote [ € L2(R), kai éoww g = f. Tote, f = §.

Anoden:
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A6 1a Ocwprpata 3.5.9 kat 3.5.11 kat my woétna g = f naipvoupe

(£,9)=(F9) = (LN = 1F15 = 115

ertiong,

(£.9) = If1l

TéAog aro v wotnta Parseval,

112 2 2112 2
19112 = llgllz = 11l = L7112

Auto Seixver ou f = g.

@sdpnua 3.5.12. (Avniotpogr tou uetacynuatiopov Fourier otov L*(R)).

‘Eoto [ € L*(R). Tote

n

f(z) = lim ¢ f(w)dw

n—oo [_

010U 1 oUYKA10T eivatl wg Tpog ) vépua otov L (R).
Anodegn:

Eow f € L*(R). Avg = f. tote, ané w Afppa 3.5.1,

=lim,, 0o —— W f e g(w)dw = lim,, o \/LQ? f_nn eiwzf(w)dw

Mépopa 3.5.2. Av f € L}Y(R) N L*(R), t61e n 10dtta

/(@) e flw

“ 7l

1oxvet oxebov maviov oto R.

(3.16)

(3.17)

(3.18)

O petaoynuatiopudg mou opietar ano v (3. 18) ovoualstar avitiorpogpog pstaoxnuatiopog Fourier.
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'Evag ano toug kUploug Aoyoug yia v oay@yr Tou ouvtefeomn \/%7 OTOV OPIOUO TOU UETACKNUA-

riopuovu Fourier givat 1 OUUUETPIA TOU UETAOYXNUATIOUOU KAl TOU AvTioTPO@OU TOU

m/
FHI@) = o= Ia e e

IIépropa 3.5.3. (Avikomta).
Av f € LY(R) N L*(R), wte n F{F{f(2)}} = f(—x), oxedov mavrov owo R.

ApKel va aviikataotooue 10 T arno 1o —x oy (3.18).

@csdpnua 3.5.13. (Msvikn oxéon tou Parseval). Av f,g € L*(R),10te

| i@ = [ )it

o0

Anodden:
ATm0 Vv tautdtnta nMoAKoOttag

(F.9) = (7 + 9 = | = g +ilf +igP —ilf — igP)

OUVETIAYETAl OTL KAOe 100peTpia Hratnpel 10 EOMTEPIKO YIVOHEVO. AeBOPEVOU OTL O PETACKNHATL-
onodg Fourier sivat pia woopetpia otov L2(R), (f, g) = ( 1, g).

To enopevo dewpnpa ouvoyidetl Ta anotedéopata autou TOU TUHIATOG.

Oswpnpa 3.5.14. (Ocvpnua wou Plancherel).
Na xade f € L*(R), undpye f € L*(R), téroa mou:
(@) Avf € Ll(R) w0ie f(w) = \/%771' 7 e fa)da

B) Hf m [" e f(z)dx|]s — 0 kadeg n — 0,
o || f(x \/ﬁf ""‘”f Ydwl|a = 0 kKadaogn — 0,
(6) ||f||2 = 1113,

(e) H avtiotowia | — | eivar évac xopog Hilbert 106popgog tou L2 (R) nave otov L*(R). And-
6eiln.
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To puovo ugpog avtov 1ou Jewpriparog mov PEVEL va amodelydel eivat T yeYovog OTL O UETATXNUATL-

oudg Fourier sivar “eni”. 'Eotw f € L2(R) xai opidoupe h = f xai g = h.

Tote, ano t0 Anpua 3.5.1, f =h = § Auto Oeiyvel ot kade terpaywvicd oAoKkANp@on
ovvaptnon givat o uetaoynuatiouog Fourier piag tetpayovikd oo0KANp@ong ouvdptnong.

@sdpnpua 3.5.15. O petaoynuatiouds Fourier sivar évag opdouovadidiog tefsotric otov L?(R).

[Ipota, onpewdvoupe 6t Vg € L2(R), éxoupe

F{g}(w \/%/ e ™ g(x)dx = \/%/ ewrg(x)dr = Flg(w).

Twpa, xpnopornoiwviag 10 @ewpnpa 3.5.11, naipvoupe

(F(f}.9) = / F{f} (0)g@)de = / f(2)Fa(a
- / f(@)FTg(@)dr = (f, F'g).

Auté deiyvet ot F ! = F* kat og ek toutou o F eival opBopovadiaios.

O petaoxnuatiopog Fourier pnopei va opiotei yia ouvaptiioeig otov L (RY) ané tmv

£ 1 —iwx
flw) = W/}Rlve f(x)dz,

orov w = (Wi, ..., wn), T = (T1,...,TN) KAl WT = W11 + ... + W yTy. H Sewpia tou petaoyn-
patiopov Fourier otov LY(RY ) eivat mapopowa pe ) povodiaoctaty nepimworn. Emréov, n
enéxtaon otov L2 (RY) etvat Suvatr xat éxet mapdpioteg 1816tteg, dmeg 10 @empnia aviiotpodn

Kat 1o Yexpnpa tou Plancherel.

MMapadewypa 3.5.3. (Asvtepn napdaywyog ovvaptnong Gauss).
Av

101€
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Hpayuat, gxyovue
2 2/2 d 2/2 2 2/2 2 2/2
F{(1—abe ™ /?} = —f{ﬁe’x 2} = —(iw)2F{e ™ /?} = Wi/
x

Mapadewypa 3.5.4. (H ovvapinon Haar).

H ovvaptnon Haar opiletar and tv

1 av 0<x< %,
falx) =< —1 av % <1,
0 adiog.

Zapwg,

X 1 /2 1 1 1 » ‘
W) = —— e "“rdx — e dr) = ——(1 — 27/ e
fw) \/ﬂ(/o /1/2 ) \/ﬂzw( )

1 —iw/2 ) ]
= —e—(e’w/2 —24+e™) =

V2w

Mapadewypa 3.5.5. (H ovvdaptnon Shannon).

H ovvaptnon Shannon opilstat anod tv

Sin 2wx — sin mx

fz) =

T
O petaoxnpatiopog Fourier g f(x) givat

. {1/\/% 7r<\w\<27r}

w) =
@) 0 aAAg.
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